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Az uj gabonatörvbény tegnap tehát életbe- 

lépett és ezzel elérkeztünk a gazdamentés 

akorlati utjához. Csakhogy, már ide is. el- 

élkeztünk. Pontosan két ébvvel ezelőtt, amikor 

buzaárak tragikus lejtőre csusztak és zu- 

arni kezdtek a mai hihetetlen mélységük 

felé, itt is, ott is felbetődött a gondolat, hogy 

gátat kellene valahogy szabni, fel kellene 
va- 

Lhogy tartóztatni a végzetesnek igérkező 

imát. 
árámsan két év kellett ahhoz, hogy a gon- 

dolat gyakorlati ténnyé érjen. Két ébv, amely 

alatt sokat mulasztottunk és, – majdnem 

mindent elvesztettünk. 
Most igyekszünk menteni. Egy kicsit későn 

és egy kicsit reménytelenül. 

Kéi nappal ezelőtt nagyobb ecsetoonások- 

kal, szélesebb konturokkal megfestettük a 

buza-dráma képét. Kimutattuk, hogy a föld- 

tulajdonos, aki földjén learatta a buzáját, 

nem, hogy megkeresné a befektetést, de még 

rá is fizet. A ráfizetés, igen optimisztikus szá- 

mitás szerint, legalább kétszáz lej katasztrá- 

Us holdankint. És ezzel a megállapitással le 

is zártuk a buza-dráma egyik felvonását. 
Most egy uj fejezet köbetkezik a dráma- 

játékban. 
A tegnap életbelépett uj gazdamentő tör- 

vény, amely prémiát juttat annak, aki a bu- 
zánkat kipiszi és eladja külföldön, ugy oéli, 
hogy a prémiát az ekszportőrön keresztül a 
gazda kapja, mert, – ez az elgondolás, - 
ha az ekszportőr több pénzt kap a buzáért, 
többet is adhat a gazdának. Sajnos, ennek 
az elgondolásnak kétségbevonhatatlan hibái 
vannak: 

1. Nem olyan bizonyos, hogy az ekszportőr 
az ekszportprémiát boalóban oda is adja a 
gazdának. 

2. Ha oda is adná, pontos számitás sze- 
rint, egy gazdára alig 30 lej, egy egész gaz- 
dacsaládra alig 150 lej jut belőle. 
Nem akarunk ismétlésekbe bocsátkozni és 

ezért nem rekapituláljuk azt a számitást, a 
melynek alapján ez az elosztási arány ki- 
jött, - csak a tényt szögezzük le. Harminc 
lej jut egy őstermelőre abból, amit az eksz- 
portőrök buzaprémia ciímen kapni fognak az 
államtól. Az államtól ugyan, de tőle csak 
közbetve, mert a négyszáz milliót, amiből a 
mémiákat fizetni fogják, a városi és falust 
pékkenyér-fogyasztók fogják kiizzadni, – ke- 
nyérbélyeg formájában. 
Hogy mi az a kenyérbélyeg, miféle ujfajta 

kreációja a kormánybölcsességnek, azi ma 
már a kisgyermekek is tudják, akik tegnap 
óta bélyeges kenyeret esznek, mert, ha a bé- 
Veg nincsen is ráragasztoa a kenyérre, ci- 
póra, kiflire, mint a levélre, - azért ott van 
az a bélyeg mégis, mert a pék behajtotta ér- 
fe a lejt, vbagy az ötven banit. 
4zért nem lehet azt mondani, hogy valami 
1ossz dolog ez a kenyérbélyeg rendszer. Nem. 
ert, ha ki is kell érte szurkolni a pénzt 

unak, aki elfogyasztja a bélyeges kenyeret, 
veg lehet neki az a boldog tudata, hogy min- 
n karéjjal, minden falással egy-egy jobb- 
Tsra méltó buzatermelőt menteti meg. 
a oldog bárosi polgár és falusi pékkenyér- 
[gvasztó, aki tegnap óta azzal a felemelő 
hssel aprithatod kenyeredet, kiflidet a tej- 
jáb ábéba, hogy megmented a krizis hinár- 
le elmerülő földmübest! Boldog halandó 
tal a inek megadatott, hogy, - mialatt gond- 
meg ul szürcsőlöd a kiflis reggeli-kávédat, – 
beszrits egy-egy ceszendő lelket, egy egy 
a ndő eszisztencitá, akkor is, ha te magad 
rnteelizés gyönyörét azzal pagy kénytelen 
váhirde hogy gondbaborultan az u jságok ap- 
fréspe veit bőngészed, opalami kis állás-félét 

. a 

tazd maggó – meg sem kezdődött még a 
éazdament3. és már is heroadóban vannak a 
As e n éshez füzött remények. : 

- ho ső csalódás, —– és ez az, ami opégzetes, 
Nezeg a bárt buzaáremelkedés nem köovet- 

e. A hioatalos gabonatőzsdéken és a 

magángabonakereskedelemben az árak felja- 
vulása sehogy sem akar megkezdődni. Mi az 
oka ennek? Nyiloán valami hiba történt a 
gazdamentésben. 

A hiba a számitásban bvan. 
Abban a számitásban, amely nem az egy- 

szeregy tételére épült, hanem — a fantáziára. 
Az alapnélküli reményrve, amely csodát bár 
ott, ahol csoda nem történhetik. 

Főszerkesztő 

Szele Béla der. 

lálnak. 

A kalkuláció pedig egyszerü: 
Románia ezévi buzatermését, hioatalos fel- 

tételezés szerint 400 ezer oagonra becsülik. 
A termésből egyelőre 40 ezer oagont terbez- 

nek külföldre. 
A kenyérbélyegből 400 mililó lej beovételt 

irányoztak elő. 
Ebből a 400 millió lejből akarják kifizetni 

a 40 ezer bagon ekszportbuza, pagononkénti 
10 ezer lejes prémiáját, ami tényleg pontosan 
400 milliót tesz ki. 

Eddig a számitás pontos, hiba benne nin- 
csen. 

A hiba csak ott van, hogy a számitásban 
itt megállott a hioatalos ceruza és nem ment 
tovább egy lépéssel. Mert, ha tovább kalku- 

lál a hioatalos ceruza a hioatalos papiron, 
akkor rájött volna arra, hogy az a 400 millió 
lej, amely – feltételezbe a legjobb esetet, – 
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Tessék a kalkuláció: 

400 ezer vagon a termés. 
400 millió lej az ekszportprémta. 

A 400 millió 400 ezer bagon terméssel el. 
osztva, egy bvagonra jut 1000 lej, 1000 kilo- 
gramm buzára 100 lej, 100 kilogramm buzára 
pedig, mond és ird, — 10 lej Ennyivel emel. 
kedhetik tehát egy mázsa buza ára a gazda- 
mentés nagyszabásu terbe és most már törvé- 
nye alapján. " 

Tiz lejjel. 

De nem emelkedik, tiz lejjel sem. Ellenke- 
zőleg. Két nap alatt, vagyis azóta, hogy a 
gazdamentő ekszportprémiumos kenyérbélyeg- 
törvény életbelépett, ugyanannyioal esett az 
uj buza ára. Ennyivel? Talán többel is. De 
ennek már nem a gazdamentő-törvény az oka. 
Hanem a tragédia. A buza-tragédia, amely a 
pilág szinpadán játszódik le és nem akar be- 

Ahol józan, nagyon is józan üzletemberek, a gazdákhoz kerül, majdnem a nullávat fejeződni. 
– papirral, ceruzával a kézben, – kalku- I egyenértékü. Sehogy sem akar befejeződni. ' 
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Jóslatokkal, igéretekkel és ujabb megoldási tervekkel leplezik 
a tanácskozások gyönge eredményeit 

ÉFcagAendekes NdemaceHsda eguyre EdeeNedu 
éÉrlelü az HéÉségeeesésű 

: London, julius 24. 
A londoni konferencia után beállott 

pillanatnyi szélcsendben a következőkép- 
pen lehet a helyzetet áttekinteni: 
A lezajlott miniszteri konferencia el- 

utasitotta a Németország által kért uj 
kölcsön megszavazását és arra szoritko- 
zott, hogy a már meglevő százmillió dol- 
lár hitelét prolongálja. 
A világpiac már csütörtökön délután 

reagált a londoni határozatra, A kamat- 
lábakat csaknem minden vonalon felemel- 
ték, ezenkivül Német- és Magyarországon 
meghosszabbitották azokat a szükségin- 
tézkedéseket, amelyeket közvetlenül a 

Darmstádter Bank bukása után életbe- 
léptettek. A nyári hónapokra a londoni 
miniszteri konferencia – bár tagjai már 
elutaztak - permanensnek jelentette ki 
magát, ezenkivül ugy Németországban, 
mint Magyarországon a kormány rendki- 
vüli felhatalmazást nyert arra. hogy ez 
alatt az adő alatt – az adandó helyze- 
tekhez mérten – rendeleti uton fogana- 
tosithasson rendkivüli gazdasági intézke- 
déseket. Magyarországon feltámasztották 
ezenkivül azt a bizottságot, amely évek- 
kel ezeltőt a szanálás munkájának elvég- 
zésére létrehivatott. 
A magyar parlamentben Pevyer szociál- 

demokrata képviselő tegnap a következá 
interpellációt intézte Bethlen letván mi- 
niszterelnökhöz. 

— Hajlandó-e a kormány a pénzügyi 
és gazdasági helyzetről tájékoztatni a 
Házat? Mi tette szükségessé a bankfor- 
Kolmat korlátozó rendelkezések kiadását? 

ilyen törvényes felhatalmazás alapján 
tette meg a kormány ezeket az intézke- 
déseket? Van-e tudomása a kormánynak, 
arról, hogy a bankforgalmat korlátozó 
intézkedések folytán a munkanélküliek 
száma növekedett? Hajlandó-e a kor- 
mány megadni mindezen kérdésekre a 
szükséges felvilágositásokat? 

Bethlen István grói nyilatkozata 
Bethlen István miniszterelnök azonnal 

válaszolni akart, a baloldali ellenzék tün- 
tetése miatt azonban percekig nem jutott 
szókoz. Végül a következőket jelentet- 
te ki: 
– EÉEurópa legtöbb országa sulyos gaz- 

dasági válsággal küzd. Még a gazdag 
országok is, amelyektől Európa a szaná- 
lást várja, deficitekkel birkóznak. Hát 
mit szóljon akkor a mi országunk, amely- 
nek áldozatkészségét a legnagyobb mér- 
tékben igénybevette a békeszerződés és a 
evalvációl! 
—– Az általános gazdasági válság tőke- 

elvonásokra vezetett. A külföldi bankbu- 
kások Magyarországra is kihatottak. Ma- 
varország ekkor az angol és francia 
bankokhoz fordult segitségért. A Nem- 
zetközi Fizetések Bankja Budapestre 
küldte megbizottját és ennek az urnak a 
közbenjöttével történtek az ismert ren- 
delkezések. 

—– A Danatbank bukása és a félelem, 
hogy a bukás nem lesz elszigetelt, meg- 
akadályozta azt az ötmilliós segitséget, 
amelyet Magyarország számára kilátásba 
helyeztek. Enyrtek következtében kénysze- 
rüli a kormány arra, hogy olyan rendel- 
kezéseket tegyen, amelyek alkalmasak 
a magyar paluta stabilitásának biztosi- 
tására, másrészt a bankok helyzetének 
könnyebbé tétele addig, mig valahonnan 
segitség nem érkezik. A kormány ezek- 

kel az intézkedésekkel át akarja segiteni 
a magyar pénzvilágot a kritikus hely- 
zeten. 
— A kormány mindent megtesz, hogy a 

jelenlegi helyzetből kikerüljünk. Az 
elrendelt intézkedésekhez a kormánynak 
teljes mértékben megvolt az alkot nányos 
joga. Arra a kérdésre, hogy ezek a ren- 
delkezések meddig tartanak, ma még po- 
zitive nem tudok válaszolni. Addig is 
mindent elkövetünk, hogy a gazdasági 
élet csorbát ne szenvedjen. A kormány 
nem felelősségrevonást vár, hanem továb- 
bi felhatalmazást kér ujabb intézkedések- 
re, amelyeknek esetleg szükségét látja. 
Törvényjavaslatot terjesztünk a Ház elé, 
amely javasolni fogja, hogy az az orszá- 
os bizottság, amely a szanálás alatt mü- 

ködésben volt, életrekeltessék. 
—– Kérem a tisztelt Házat, az egész ma- 

gyar sajtót, az egész magyar nyilvános- 
ságot hogy ezekben a kérdésekben őrizze 
meg higgadtságát és józanságát, A kép- 
viselőház nagy felelősséget vállal magára, 
ha a fegyelmezettséget megbolygatja. — 
A nemzet öntudata az egyetlen biztos 
ázis amelyen a nemzet gyógyulása el- 

érhető. 

A Ház Bethlen miniszterelnök válaszát 
tudomásul vette. 
Bethlen miniszterelnöknek az a terve, 

hogy a gazdasági helyzet miatt a képvi- 
selőházat egyelőre együtt tartja. A kor- 
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mány talán már a legközelebbi napokban 
felhatalmazást fog kérni arra, hogy pénz- 
ügyi téren a szükségesnek mutatkozó in- 
tézkedéseket rendeleti uton életbeléptet- 
hesse. Ez a felhatalmazás kiterjedne azok- 
ra a megszoritásokra is, amelyeket a költ- 
ségvetés keretén belül mulhatatlanul vég- 
re kell hajtani. A felhatalmazási törvény- 
javaslat visszamenőleges hatásu volna és 
szankcionálná a kormány első intézke- 
dését, a háromnapos bankszünetet illető- 
leg is. Illetékes körökben ezenkivül fel- 
merült a gondolat, hogy egy szélesebb 
körü gazdasági és pénzügyi nagybizott- 
ság alakuljon, amelynek a nyári hóna- 
pok idejére feladata volna, hogy a kor- 
mánynak tanácsadó és véleményező szer- 
ve legyen. A bizottságban szakemberek 
is müködnének. 
A londoni konferencia után a jegyban- 

kok siettek a biztositóintézkedéseket fo- 
ganatositani. 

A Magyar Nemzeti Bank csütörtökön, 
julius 23-án tartott ülésében elhatároz- 
ta, hogy julius 24-iki hatállyal a leszá- 
mitolási kamatlábat 7-ről 9 százalékra, 
a népszöbetségi kölcsön kötvényeire al. 
kalmazott kamatlábat ? és félről 9 és 
félre emeli fel. 

Az intézkedés indokolásában a Magya 
Nemzeti Bank kiemeli, hogy a bankhitel 
fokozott igénybevétele és a nemzetközi 



pénzpiaci helyzethez való alkalmazkodás 
tette szükségessé a kamatlábemeléssel va- 
ló védekezést. 
Az Osztrák Nemzeti Bank a feszült 

helyzetre való tekintettel ugyancsak csü-- 
törtökön elhatározta, hogy a váltók, köz- 
raktári jegyek és értékpapirok leszámi- 
tolási kamatlábát julius 23-iki érvénnyel 

csönügyletekben a kamattételeket 10 és 
11 százalékra emeli fel. 
Berlinben a minisztertanács a követ- 

kező intézkedéseket foganatositotta: 
Julius 24-től 28-ig uj rendelet szabá- 

lyozza a fizetési fogalmat. A rendelet 
nagyjában megegyezik az eddig kiadott 

t f0 százalékra, ennek megfelelőcn a köl- rendeletekkel és csak annyiban történt 
enyhités, hogy a hitelintézeteket felhatal- 
mazták, hogy julius 24-ig szóló követelé- 
sekre az eddigi 5 helyett 10 százalékot 
fizessenek ki, legfeljebb azonban 200 már- 
kát az eddigi 100 márka helyett. Átuta- 
lásoknál 5000 márka készpénzt lehet fo- 
lyósitani. 

A Hitler-irakció és az 
események 

Hugenberg, akinek közelállása Hitler- 
hez ismeretes, ma a következő nyilatko- 
zatot tette egy amerikai ujságirónak: 
Örömmel üdvözli Hoover lépését, a 

mellyel belenyult a jóvátétel kérdésébe. 
Sajnálja, hogy Franciaország hatalompo- 
litikai okokból, azt hiszi, hogy ragaszkod- 

nia kell a Young-terv fikciójához. Ez év 
végén, tehát 1931 decemeréig, előtérbe 
kell kerülnie a jóvátételi fizetések revi- 
ziójának. Meg kell változtatni Németor- 
szág pénzügyi és gazdasági poltikáját, 
mert különben a télen hatmillió munka- 
nékülink lesz. A ovilágoálságot általános 

lefegyverzés nélkül nem lehet megoldani. 
Németországban a jobboldali pártok van- 
nak hivatva a kormány átvételére. Ha a 
mostani pénzügyi helyzetet nem sikerül 
megoldani, akkor a bolsevizmus követ- 
kezik, amely nem fog megállani Német- 
ország határainál. 

Most már minden erő a jelenlegi hítelek 
lenntartására írányul 

A londoni konferencia eredménye — 
mint legelől emlitettük – abban merült 
tehát ki, hogy a jelenlegi hitelkereteket 
igyekeznek fenntartani és ezen a téren 
elsősorban azt igyekeznek megakadályoz- 
ni, 

a célból a londoni és newyorki nagyban- 

hogy a már inyesztált tőke ne mene- 
küljön ki tovább Németországból. Ébből 

kok már csütörtökön éjszaka, tehát rög- 
tön a konferencia befejezése után, érint- 
kezésbe léptek egymással, valamint a bá- 
zeli Nemzetközi Fizetések Bankjával. 
A nagybankok ezen együttes akciója 
remélhetőleg kellő biztonságot nyujt 
majd arra nézbve, hogy Németország 
nagy hitelezői nem fogják folytatni a 

tlegközelebbi hónapokban a rövidlejá- 
ratu hitelek felmondását és pisszabvo- 
nását. 
Sauerwein a következő mondatban fog- 

lalja össze a Matinban a londoni konfe- 
renciáról nyert impresszióját: „London- 
ban nem fejlesztették topább a párisi né- 
met-francia megbeszélések eredményeit." 

Utolsó szavak az elutazáselőtt.. 
A londoni konferencia záróüléséről még 

a következőket jelenthetjük: 
A konferenciát csütörtökön déli 12 óra 

20 perckor a fődelegátusok záróbeszódei- 
vel fejezték be. 
MacDonald hangoztatta, hogy nem volt 

könnyü hét hatalom képviselői között 
megegyezést létrehozni. Amit elértek, az 
is nagy fontossággal bir és bzonyára a 
lehető legnagyobb sullyal fog Németor- 
szág javára esni. 
Stimson szerint a Hoover-moratórium 

már egymagában véve is nagy eredmény, 
mert egyelőre 400 millió dollár fizetésétől x 

szabaditja meg Németországot, amivel 
könnyen rendbehozhatja az ügyeit. 

Mellon ugyancsak hangoztatta, hogy a 
londoni konferencia eredményeként hely- 
reállithatják Németország pénzügyi sta- 
bilitását. 

Brüning német kancellár leszögezte, 
hogy megállapitást nyert, hogy a Né- 
metországból történt tőkeelvonásokat a 
külfüld okozta. A londoni konferencia l 
csak átmeneti megoldást hozott, de eleve 
nem is vártak egyebet, ismervén az ujabb 
nemzetközi kölcsön felvételének nehézsé- 

geit. A szövetséges államok között a 
szükséges egyetértés megteremtése is su- 
lyos nehézségekbe ütközik. 
Ezután az olasz, belga és japán delegá- 

tusok mondottak köszönetet MacDonald- 
nak a vendéglátásért és a konferencta si- 
mulékony levezetéséért. 
A jelenlegi tervek szerint MacDonald 

hétfőn repülőgépen, Henderson pedig va- 
sárnap vonaton utazik Németországba. – 
Mindketten hangsulyozzák, hogy nutjuk 
célja kizárólág a német álláimmtérfiak lá- 
togatásának viszonzása, politikai jelen- 
tősége nincs. 

,„A helyzet az, hogy sem a londoni, sem a newvorki 
piacon nem lehet pénzt felhajtani" 

Az angol sajtó a legnagyob pesszimiz- 
mus hangján foglalkozik a londoni kon- 
ferencia eredményével. A konferencia 
ugy végződött – konkludálnak az angol 
lapok -, ahogyan előrelátható volt. 
Németország nem kapott hosszulejára- 
tu kölcsönt, de még rövidlejáratut sem. 

Ennek politikai okai voltak. Egyebekben 
is azonban az a helyzet, hogy 
sem a londoni, sem a neroyorki piacon 
lehetetlenség most pénzt felhajtani. 

párisi baloldali sajtó ugyanilyen 
hangnemben ir. A „Populaire"-ben Léon 
Blum megállapitja, hogy a londoni ku- 
darc Franciaország önzésének köszönhe- 
tő. Németországban – irja Blum - most 

már csak Hitlerék következhetnek. 
„Daily Telegraph'" kontinentális 

kiadása leszögezi, hogy a londoni konfe- 
rencia csalódást keltett. A tárgyaló felek 
nem mertek lenyulni a kérdés gyökeréig. 
Elég lett volna — fejtegeti az angol lap 
—, ha a konferencia csak sejtetni engedi, 
hogy tisztában bannak azzal. hogy sor 
kell, hogy kerüljön a reoizióra, – ez már 
önmagában nagyobb megnyugoást hozott 
volna, mint igy az egész egyéb enunci- 
áció. 
Kedvező hangon nyilatkozik Laval. a 

ki Párisba való visszaérkezése után ki- 
jelentette a sajtónak, hogy a német mi- 
niszterekkel való közvetlen tanácskozás 
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barátságos légkört teremtett és ez a leg- 
főbb garancia arra, hogy a fennalló arob- 
lémákat sikerülni fog elintézni. 

Valószinü, hogy Briand, Laval, Brüning 
és Curtius rövidesen ujból taláikoznak. 
A londoni konferencia határozata ér- 

telmében legközelebb háromtagu bankár- 
bizottság utazik Németországba a pénz- 
ügyi és gazdasági helyzet megvizsgálásá- 
ra. A bizottság tagjai lesznek: sir Robert 
Indersley, az Angol Bank igazgatója, 
Aspeague amerikai szakértő és WValen 
berg svéd szakértő. : 
A bizottság barátságos alapon tanácso- 

kat fog adni Németországnak a tőkeme- 
nekülés megakadályozására. 

Wekerle magyar pénzügyminiszter 
beterjesztette a kíivételes pénzügyi javaslatot 

Budapest, julius 24. 
Wekerle pénzügyminiszter péntek dél- 

ben beterjesztette a parlament elé azt a 
törvényjavaslatot, amely a kivételes ha- 
talom megszavazását kéri a kormány szá- 
mára arra az időre, amikor a parlament 
nem fog ülésezni. A törvényjavaslat erre 
az ugynevezett nyári szünetre czenkivül 

egy 
55 tagól álló nagybizottságot kreál, 

amilyen a szanálásnál müködött. Ehbből 
35 tagot a képviselőház, 22 tagot a fő- 
rendiház küld ki. Tagjai lesznek ezenki- 
vül a számottevő gazdasági és pénzügyi 
reprezentánsok is. A kormány végül a 
fennálló helyzetre való tekintettel nagy- 
szabásu költségvetéscsökkemtést akar vég- 

ferhességi reakció a vizeletből már 
a 3. naptól kezdve 99%0-os bizton- 
sággal. Dr. Baruch Félix Lahoratórium 
Temesvár I. Piata-oituz 13. Tel. 19-15. , 

2. OLDAL 

rehajtani és 
a 6 éore terbezett köztisztviselői lét- 
számcsökkentést 3 év alatt óhajtja ke- 
resztülvini. Utolsó szakasza a törvény- 
japaslatnak kimondja, hogy a vészhir- 
terjesztőket a büntetőtörvénykönyv 
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alapján fogják felelősségre vonni. 
A „Daily Telegraph" jelenti Tokióból, 

hogy a japán kormány hajlandóságát 
nyilvánította arra, hogy Angliával és 
Amerikával együt: résztvegyen Németor- 
szág megsegitésében. 

Nemm emedil üssze- 
Hmiwmi a Neeies 

Berlin, julius 24. 
A német ellenzék, elsősorban a Hitler- 

frakció, mindent elkövet, hogy a londoni 
balsiker nyomán előállott atmoszférát a 
maga javára kihasználja. Éppcn ezért 
már csütörtökön éjszaka lépéseket tett 
aziránt, hogy Brüningék oisszaérkezése 
után a Reinkotagot azonnal összehioják. 
Értesülésünk szerint ez az akció nem 

fog sikerülni. Treoiranus miniszter, a bi- 
rodalmi kormány Berlinben időző tagja, 

l 

kijelentette, hogy , 
a Reichstagot semmilyen Eörülmények 
között nem hioják össze, miután a lon- 
doni tanácskozások még nem tekinthe- 
tők befejezettnek. 
Dietrich pénzügyminiszter a jövő hét 

folyamán ujból Londonba utazik, ahol 
tovább tárgyal. 
Valószinü tehát, hogy Hitlerék egyelőre 

nem fognak tudni halászni a zavarosban. 

Maniu és Vajda Kolozy 

Beuakarest, juliu 
Maniu Gyula tegnap elhagyta Bajt 

csonyt s Kolozsvárra utazott, ahol tal. 

kozott Vajda Sándor volt belügymini 
terrel. A két politikust, mint ismeret 
a király merhivta a szinajai esküvőr. 
Vajda és Maniu pénteken délben e 

hagyták Kolozsvárt és Szinajába uta, 

Biborosi értekezleten 
ismertette a pápa Olász. 
ország és a Vatikán 

viszonyát 
Róőm, julius hó 24. 

XI. Pius pápa csütörtökön 
összehivta a biborosok kol- 
léginmát s hosszasan elta- 
nácskozott a Szentszék és 
a hivatalos Olaszország je- 
lenlegi helyzetéről. A bi- 
boros kollégium ülése titkos 
volt s annak határozatairól 
nem adtak ki hivatalos je- 
lentést. 

Szivszélhüdésben halt 
meg Seldmann Pál te- 
mesvárit bankigazgató 

Temesobár, julius 24. 
Hirt adtunk arról, hogy Seltmann Pál 

a Temesvári Első Takarékpénztár igaz 
gatója Bukarestben váratlanul elhunyt A 
mai pénzügyi viszonyok között és az 
amugyis meglehetősen riadt hangulatban 
érthető, hogy a hirtelen halálesettel kap. 
csolatban egyesek öngyilkosságot emlegel. 
tek s ez a hir csakhamar mint valóságo 
tény terjedt el az erdélyi pénzpiakon 
alkalmat adva a legkülönfélébb követ. 
keztetésekre. 
Temesvári tudósitónk most hiteles for. 

rásból cáfolja az öngyilkosság hirét. Selt. 
mann Pál pár nappal ezelő.t azért uta- 
zott Bukarestbe, hogy bankja vezérigaz. 
atójával, Neamtu szenátorral tárgyaljon. 

Szerdán este meg is jelent Neamtunál, a 
kivel hosszasabb megbeszélést folytatott 
különféle pénzügyi müvelettel kapcsolat. 
ban. Beszélgetés közben Neamtu egysze! 
csak azt vette észre, hogy Seltmannak a 
mellére esett a feje. Azonnal orvosért te. 
lefonált, aki megállapitotta, hogy érpat. 
tanás következtében közel szivszélhüdés 
fenyeget. Seltmannt az orvos tamnácsár 
nyomban beszállitották a Brancoveanu 
kórházba, ahol csütörtökön reggel kiszen- 
vedett anélkül, hogy eszméletét viseza- 
nyerte volna. Holttetemét családja haza- 
szállittatja Temesvárra, ahol bankja elő 
csarnokában ravatalozzák föl. Temetése 
vasárnap lesz. 

BOnOTVADIN! 
svéd acél, hiperéles, speciálisan ef 

szakáll beretválására alkalmás 

=JUUS 26. 

várról Szinajába utaztak 
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unály magyvajda sajátkezüleg készitett tintatartót adott a mátkanárnak 
Szinaja, julius 24. 

flleana hercegnő és Habsburg Antal főher- 
vasárnapi esküvőjének előkészületei a 

je fényesebb és a legünnepélyesebb keretek 

kzött kezdődtek meg Szinajában. 

Csütörtökön délelőtt Miron Christea pátri- 
árcha a Peles-kastély kápolnájában istentisz- 

feletet tartott, amelyen az uralkodó család 
tagjai és a meghivott vendégek vettek részt. 
A pátriárcha megáldoztatta Ileana hercegnőt, 
aki ezuttal részesült utóljára ebben a szertar- 
tásban, a görög keleti egyház ritusa szerint, 

mert az esküvő előtt áttér a római katholikus 
egyház kebelébe. 
Tegnap délután 6 óra 40 perckor érkeztek 

meg Szinajába az uralkodó család hátralevő 
tagjai, ma délben pedig Szaloator főherceg, 
a vőlegény apja és Mária jugoszláv király- 

né. 

Az ünnepi diszt öltött Szinajában az előre 
meghatározott programm szerint kezdődött 
meg a küldöttségek felvonulása. Hivatalok, 
vármegyék, városok, a hadsereg és testületek 
hivatalos küldöttjei és népi csoportok egy- 
másután jelentek meg a Peles-kastély már- 
ványtermében, hogy a hercegi párnak szánt 
nászajándékokat átadják. 

A márványterem már néhány óra leforgása 
alatt műkincsek és népműbészeti remekmü- 
vek muzeumábvá változott át. 

Itt halmozták fel az ajándékba hozott ék- 
szereket, szőnyegeket és varrottasokat, továb- 
bá azokat a szentképeket, amelyeket görög 
keleti szokás szerint ajándékba hoztak a mát- 
kapárnak. : 

A küldöttségeket a Florentina-teremben fo- 
gadja Ileana főhercegnő, aki erre az alkalom- 
ra hófehér selyem ruhába öltözött, mig vőle- 
génye ünnepélyes redingot öltött magára. Ká- 
roly király tüzérségi diszruhában, Mária ki- 
rályné hermelinköpenyben, Erzsébet görög 
exkirályné narancsszinü selyemtoalettben 

fogadja a küldöttségeket. 

Az átadott ajándékok közül ki kell emel- 
nünk Mihály nagyvajda sajátkezüleg készi- 
tett tintatartóját, a kormány tagjai által fel- 
ajánlott gyöngynyakéket, a bukaresti keres- 
kedelmi és iparkamara brilliánsokkal kira- 
ott dombormüvét, amely nászágyat ábrázol, 

a fővárosi zsidó hitközségek nászajándékát, a 
étágu, müvészies kivitelü gyertyatartót és a 

tengerészek aranyból vert madárszobrát. 

A hercegi nász ünnepségeinek további prog- 
Tammja a következő: 
Szombaton este 8 óra 30 perckor diner lesz 

4 Peles-kastélyban, amelyen az uralkodó csa- 
ad tagjai, a régenstanács és a kormány tag- 
hi, a kamara és a szenátus elnökei vesznek 
lszt, 10 órakor pedig az ünnepélyes lakomát 
etély követi. 

2 esküvői szertartás vasárnap délelőtt zaj- 
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lik le. Először tartják meg a polgári esküvőt, 
délelőtt 10 órakor; amelyen az anyakönyvve- 
zető szerepét maga Hamangiu igazságügymi- 
niszter látja el, 11 órakor lesz az egyházi es- 
küvő, amelyen a misét Cisar bukaresti római 
katholikus érsek celebrálja. Az esküvőn a di- 
nasztia tagjain kivül részt vesznek a kor- 
mány tagjai, a parlament két házának elnö- 
kei, a hatóságok képviselői és a diplomáciai 
kar, továbbá Ileana hercegnő külön meghi- 
vott vendégei. 

Az ünnepélyes szertartás lezajlása után a 
hercegi pár és a vendégek serege meglátogat- 
ja a hősök temetőjét és rövid sétát tesz. Vé- 
gül 1t óra 30 perckor diszebéd zárja le az es- 
küvői szertartások szines és gazdag soroza- 
tát. 

mmajábanmegkezdődtek 
al csküvői ünncepségek 
Heana Bercegnőf el56almozták ajándékokkal 

egyedüli olaj, amely 
hivatott bármely mnotor 

jókarbantartására. 
Főtleraka! Brassó részére: 

*4 Societate Hnonimá Hománá 
CONCORDI nemtru Industria Petrolului 
Depozitul de Deslacere Brasov, Bartolomeu. Telelonszám 294. 

Cséddbi NMérel a csil- 
szerededi Haráiádn 

Csikszereda, jalius 24. 
Az itteni görögkeleti egyházközség 
igazgatótanácsa ma csődöt kért a csiksze- 
redai Hargita bank ellen, amelyet öt év- 
vel ezelőtt dr. Vasu, volt averescapus pre- 
fektus, jelenleg ügyvéd alapitott. 8A bank 
volt ikazzgatója Comanici, aki egyuttal a 
görögkeleti egyházközség elnöke is volt, 
az egyház pénzét, egymillió lejt, az igaz- 
gatótanács tudta és beleegyezése nélkül 
a Hargita banknál helyezte el, azzal a 

azt kikötéssel azonban, hogy a bank 
azonnali felmondásra kiadja. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Ezek az ingyen munkások 100 kilométer 
hosszuságu utat fognak megjavitani. — 
Erre a célra a hadügyminisztárium hét 
zászlóalj katonaságot fog a munkálatok 
rendezésére bocsájtani. Minden zászlóalj 
ezer emberből áll, tehát 
összesen hétezer katona fog dolgozni. : 
Ugyanakkor a kormány elhatározta, 

hogy azokon a vidékeken, ahol a munka- 
nélküliség komoly méreteket öltött, azon- 
nal nekilátnak az utjavitási munkálatok- 
nak, hogy ezáltal enyhitsék a munkanél- 
küliséget. 
A munkanélküliek felsegélyezésére elő- 

clde 
A görögkeleti egyház igazgató tanácsa 

már négy hónappal ezelőtt felmondotta a 
énzt, azonban mindezideig nem tudott 
lozzájutni, ami arra inditotta, hogy 
t esűdőt kér jen a egyek, alen tt 
Egyidejüle ünvádi feljelentést is te , Comalet ler 7 1s irányzott alapokból tiz millió lejes 

Hargita banknál a szentdomokosi rendkipüli hitelt fognak kiutalni, a 
közbirtokosság is érdekelve van két és fél melyből azonnal nekiláén. a márama- 
millió lejjel, a római katholikus egyház- rosi, zsiloölgyi és bukooinai utak egy- 
özség pedig egy millióval. - részének kijavitására. 
Valószinünek tartják, hogy a csőd el- Sajnálatos, hogy a beszarábiai utak 

rendelésére nem kerűül sor. javitására nem munkanélkülieket hasz- 
nálnak föl. Amennyiben eltekintettek vol. 
na a szabadságos katonák ingyen munká- 

„mMoDERN MOZGÓ 

leénités lesz 
aparlament létszámábhan is 
A legmesszebbmenő fakarékosság jegyében 
készifi a kormány a közigazgatrtási és válasz- 

fófogi reformorf : 

Az ősszel sor kerül a közintézmények gyökeres leegyszerüsítésére 

Bukarest, julius a4. 

Mialatt a reszort-minisztereket a rendkivüli 
parlamenti ülésszakon megszavazott mintegy 
hetven törvény végrehajtásának és alkalma- 
zásának a kérdései foglalkoztatják, maga a 
kormányfő, Jorga miniszterelnök, Valeni de 
Munte-beli kuriáján különösen három nagy- 
jelentőségü reform-törvény előkészitésén dol- 
gozik, amelyeket az őszi ülésszak folyamán 
szándékszik beterjeszteni. Ez a három nagy 
reform: a közigazgatás és a minisztériumok 
ujjászervezése, oalamint a voválasztójogi tör- 
vény gyökeres módositása. Mindhárom javas- 
lat megalkotásánál egyrészt a munka-módsze- 
rek leegyszerüsitéseé, másrészt a lehető leg- 
messzebbmenő takarékoskodás a főszempont. 
A közigazgatási reform-törvénnyel a kor- 

mány legszükebb keretekre igyekszik csök- 
kenteni a közigazgatási gépezetet. Hogy ez 
milyen elvek szerint fog történni, arra nézve 
még nincs megállapodás. 

lemügyi minisztérium hatáskörébe, a külügy- 
minisztériumnál pedig uj feltételeket szabnak 
a diplomáciai testület kiválogatására. 

Leggyökeresebbnek a oválasztójogi törvény 
reformja igérkezik, amennyiben Jorga mi- 
niszterelnök a mostani listás rendszerről át 
akarja épiteni az egyéni, kerületi elo alap- 
jaira, s ugyanekkor csökkenteni szeretné a 
törvényhozó testületek létszámát. 

A kormány azt tartja, hogy tulsok a kép- 
viselő és a szenátor s ezért állitólag arra gon- 
dol, hogy a képoviselők számát az uj törvény- 
nyel a jelenlegi 387-ről 120-150-re, a sze- 
nátorokét pedig, a jogszerintiek kioételével, 
?1-re csökkentse, azaz minden megyének csak 
egy-egy szenátora legyen. 

Egyelőre nagy nehézségekbe ütközik ezek- 
nek az elveknek az alkotmány rendelkezései- 
vel való összeegyeztetése, amennyiben az al- 
kotmány kimondja, hogy a választási kisebb- 
ségeknek is képviselethez kell jutniok, ami az 
egyéni kerületi választási rendszerben lehe- 
tetlen. 
A három nagy horderejü reform-javaslat- 

A minisztériumok szervezetéről szóló tör- 
vény ujra fogja rendezni a tisztviselők hely- 
zetét, olymódon, hogy felöleli a tisztviselők 
statutumát is. 

a kormány a Valeni-ben tartandó miniszter- 
tanácsok során konkrét formába önti, majd 
pedig speciális bizottságokat nevez ki a vo- 
natkozó törvénytervezetek kidolgozására. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAA 

A munkaügyi reszortot minden valószinü- 
ség szerint bekebelezik az ipar- és kereskede- 

BRASSO 

Ma péntektől premier. 

első hangosfilmje 
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Hangos izgalmas filmujdonság 

WLHDIMIR GMDDROW 

HULLÁMAIN" 

Tiz milliót 
- Következő műsorunk ! 

irányoltak clő Ald mer ánoltak eló 
aáa maármarosi, zsilvölgyi és bukovinai 

a 
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al méT ulak egyrészének kijavitására = (RENNFAHREN) [ 
Bukarest, julius 24. 

hangosfilm ANITO Mint jelentettük, a kormány 40 millio s PAGE-vel : leiss rendkivüli hitelt utalt ki Rascanu 

Szombat délután 3-5 ig MATINÉ 10-15 lejes helyárakkal. 

Közkivánatra „BOLDOG NADOK" hangos éneklő revüfilm. 

ornok, Beszarábia kormánybiztosának 
az utak megjavitására. közmunkaügyi 
mimisztérium, a kormánybiztossal együtt 
elhatározta, hogy 
a beszarábiai utak megjavitását szabad- 
ságos katonákkal fogja elvégeztetni. 

nak a fentebbiekben leszögezett szempontjait 

jától ugy a romániai 
érdése, legalább is ideiglenesen meg lett 

volna oldva, tekintve, hogy Beszarabiá- 
an egy éven keresztül hétezer ember ke- 

já munkamélküliség. 

reshette volna meg kenyerét. 

Asszonyok cstek cl 
a scvillai sortüzben 
A kormány a legerélyesebb rend- 

szabályokat foganatositja 
a felkelők ellen 

Madrid, julius 24. 
A szindikalisták egyre féktelenebbé. 

váló izgatása teljesen felboritotta a 
rendet Sevillában, ahol a hatóságok 
kénytelenek voltak szerdán éjjel a fel- 
kelők megfékezésére az ostromállapotot 
formálisan is kihirdetni. A helyzet el- 
mérgesitéséhez nagymértékben hozzá- 
járult az, hogy a felkelők rohamot indi- 
tottak a csendőrség kaszárnyája ellen 

és a rohamra induló menet élén min- 
denütt asszonyok haladtak, hogy ezál- 
tal is gyengitsék a rendfenntartó csa- 
patok aktivitását. 

A csendőrség kénytelen volt fegyverét 
hsználni s ennek következtében több 
asszony is megsebesült. Az összecsapás- 
nak egyébként összesen 10 halottja van, 
hogy ezek között aszonyok vannak-e, 
arról nem számolnak be a hiányos je- 
lentések. 
A letartóztatott munkások száma meg 

haladja az otszázat, miután a városi 
börtönök szüknek bizonyultak ennyi 
ember elzárására, az elfogottak egyré- 
szét a városháza pincéjében helyezték 
el. A város felett állandóan több repülő- 
gép cirkál, hogy az esetleges ujabb 
megmozdulásokról a hatóságok azonnai 
értesüljenek. 
Az általános sztrájk következtében 
többnyire katonák által vezetett vil- 
lamosokra néha valósággal sortüzet 
adnak a felkelők. 

Természetes, hogy ilyen körülmények 
között a zavargásoknak igen sok békés 
polgár is áldozatul esik. 

madridi parlamentben felszólalás 
történt a sevillai helyzettel kapcsolat- 
ban. Zamora miniszterelnök kijelentette 
hogy a kormány kénytelen a rend 
fenntartása érdekében a legerélyesebb 
rendszabályokat foganatositani, s mi- 
helyt valamennyire lecsendesednek a 
kedélyek, a parlamentnek részletesen 
számot fog adni mindarról, ami történt. 
Egyelőre az képezi a kormány legfőbb 
gondját, hogy a felkelés továbbterjedé- 
sét megakadályozza. 
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Egy beszarábiai egyetemi hallgató 
volt a hónapok óta lázasan 
keresett ismeretlen 

DUégre megoldódoff a 
firfokzaftos No. 10 

problémája Ne- 10 
.—- 

Szinleges öngyilkosságot követett el, hogy 

Bukarest, Fulius 24. 

Heteken keresztül az ország közvélemé- 
nyének állandó, feszült érdeklődése köze- 
petle tárgyalta a bukaresti hadbiróság a 
nagy szovjetkémkedési szervezet bünpe- 
rét. Az előzetes sziguranca-vizsgálat és a 
hadbirósági vallatások alatt sikerült a ki- 
terjedt organizáció minden tagját lelep- 
lezni. Több, mint harminc pádlottat no- 
nultattak fel naponta a hadbirósági tár- 
gyalásra és a hadbirósági ügyész tisztá- 
ban volt az organizáció azon tagjaival 
is, akik még idejekorán megneszelték, 
hogy készül valami ellenük és lóhalálá- 

A rejtélyes iantom : No. 10 
Még a nyomozás kezdő stádiumában in- 

dult meg a kutatás a titokzatos No. 10 
után. Ugyanis a kémorganizáció lefoglalt 
levelezéséből és titkos irataiból kiderült, 
hogy a szervezet minden tagját egy-egy 
számmal jelezték. 

A nyomozás során sikerült kideriteni a 
.. . z 2 . 

miszlikus számok mögé huzódó szovjet- 
kémek kilétét, csupán a No. 10-zel 
szemben mondott csődöt a nyomozás. 

Hiába vallatták a már letartóztatott ké- 
meket, hiába szembesitették őket egymás- 
sal, a No. 10 rejtélyét nem sikerült meg- 
oldani. Amig a kémorganizáció ügye el- 
jutott a hadbirósági tárgyalásig, a No. 
10 már szinte legendás alakká nőtte ki 
magát. : 

Valósággal idegizgató jelenetek ját- 
szódtak le a hadbirósági tárgyaláson, mi- 
kor az elnöklő generális a No. 10 felől 
vallatta a vádlottakat. Salamon Pál, az 
organizáció főnöke, konokul hallgatott. 
Kétségtelennek látszott, hogy jól ismeri 
a szervezet háttérben meghuzódott tag- 
ját, hiszen elképzelhetetlen is lett volna, 
hogy maga a főnök ne legyen tisztában 
szervezete tagjaival, de sem Salamon 

ál, sem az organizáció 
többi dagja egyetlen szót 
egyetlen adatot sem volt 
hajlandó közölni ismeret 
len társukról. Az elnökön 
kivül az ügyész szintén 
órákon keresztül vallatta 
a vádlottakat, — de szin- 
tén eredmény nélkül. A 
No. 10 problémája felde- 
ritetlen maradt. Az ité- 
letkihirdetés előtt az el- 
nök még egy utolsó ki- 
sérletet tett. 

Salamon 

— Nézze Salamon, – mondta az elnök 
– Maga igazán gabvalléros módon bvisel- 

Ismeretlen holttest a Pruth 
partján ... 

Egy évvel ezelőtt a kisenevi lapok bő- 
ségesen foglalkoztak Pasalsky Victor ot- 
tani egyetemi hallgató titokzatos eltüné- 
eével. Pasalsky a jasi egyetemen tanult 
és miután már hetek óta nem jelentkezett 
a lakásán, a lakásadónője bejelentette 
albérlője eltünését a rendőrségen. A nyo- 
mozás megindult és miután feltételszték, 
hogy a kisenevi származásu egyetemi 
hallgató talán Kisenevbe utazott, a jasi 
rendőrségről átirtak a kisenevi sziguran- 
cára, hogy ott is vezessék be a nyomo- 
zást az eltünt egyetemi hallgató után. 
A nyomozás síkerrel is járt. Megállapi- 
tották, hogy a Pasalsky egyetemi hallga- 
tó eltünését követő második napon a 
Pruth partján egy szürke férfikabátot 
találtak és az abban talált jegyzetekből 
megállapitották, hogy a kabat Pasalskvy 
tulajdonát képezte. Kétségtetiennek lát- 

: 

osztályának főnöke, éppen erre a 

a sziguranca elől 

ban megezöktek az országból. A majd-- 
nem három hétig tartó hadbirósági tár- 
gyatés folyamán aztán minden részleté- 
en nyiloánosságra került az a mód, a 
togyan ez az organizáció müködött, – 
Salamon Pál fiatal nagyváradi mérnök 
volt a szervezet vezetője, ő tartotta fent 
az összeköttetést a bécsi központtal. Az 
organizáció különböző szakosztályainak 
vezetői is töredelmes vallomást tettek, 
ugyhogy az itéletkihirdetésig a legapróbb 
részletekig ismertté vált a lelelezett kém 
szervezet müködési köre. Csupán egyet- 
len kérdés maradt tisztázatlanul: a „No. 
10." problémája. 

kedett a tárgyalás folyamán, mindent ma- 
gára ovállalt és ahol csak tehette, igyeke- 
zett segiteni az alkalmazásában álló em- 
bereken. Most itt pan az utolsó alkalom, 
hogy töredelmes vallomásával önmagán is 
sogjtesse mondja meg hát, ki rejtőzött 
a No. 10 jelzés mögött? : 
Salamon Pál azonban lehajtotta fejét 

hallgatott és. az ujabb nógatásra is csak 
ennyit mondott: 
– Nem... nem.. nem tehetem.. 
És Salamon Pál hallgatott még akkor 

is, amikor a tizenötévre szóló itéletet ki- 
hirdették előtte, podig ha felfedi a No. 
10 rejtélyét, ugy számithatott volna ar- 
ra, hogy : 
alkalmazzák vele szemben a kémkedési 
törpény 13-ik paragrafusát, amely bün- 
tetlenséget biztosit az olyan kém részé- 
re, aki töredelmes nallomásával meg- 
könnyiti a nyomozó hatósádok mun- 
káját. 

Varzaru őrnagy — a szervezet katonai 

Ba- 
ragrafusra hivatkozva kért egyizben zárt 
tárgyalást és órákon keresztül adta elő a 
leg ülönbözőbb adatokat a szervezet hát- 
térben rejtőző tagiázól A nyomozás Var- 
zaru őrnagy adatai alapján ujra megkeze 
dődött, Lázas kutatás indult mag No 

10 után és – kiderült, hogy Varzaru őr- 
nagy, – dacára annak, hogy igen magas 

szerepet töltött be a kémorganizáció tag- 
jai között - mégsem tudott egyetlen 
olyan adatot sem közölni a hadbiróság- 
gal, amelynek alapján el lehetett volna 
ogni ezt a titokzatos fantómot. l 

A kémorganizáció tagjai felett meg- 
hozták az itéletet. Az aktákat lezárták és 
ezzel a No. 10 problémája a megoldhatat- 
lan bünügyi rejtélyek közé bándorolt vol- 
na, – ha közben egy váratlan fordulat 
ujra fel nem dobja az ismeretlen fan- 
tóm kérdését. 

szott, hogy Pasalsky öngyilkos lett, Bele- 
vetette magát a Prut sebes vizébe és igy 
végzett magával A kisenevi rendőrség 
még egy ideig nyomiozott az öngvilkos- 
sági ügyben, aztán lezária az aktakal. 
Lehetséges, -– gondolták -, hogy re- 
ménytelen szerelem vitte az öngyilkoseág 
ba a fiatal egyetemi hallgatát, az is le- 
het, hogy anyagi gondok miatt vált meg 
az élettől... 
Néhány héttel később azonban a kise- 

nevi sziguranca egy házkutatás alkal- 
mával néhány olyan iratot fedezett fel, 
melynek alapján megállapitották hogy 
az öngyilkossá lett Pasalskv tagja volt 
az egyik beszarábiai kémorganizációnak 
és most már könnyebben lehetett magya- 
rázatát találni az öngyilkosságnak. Ke 
het, hogy maguk az organizáció tagjai 
tették el láb alól Pasalskyt, - hanzott 

hogy Pasalsky egy évvel ezelőtt külföldre 

igy rejtse el magát 
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az egyik feltepés - vagy az is lehet, hogy 
az egyetemi hallgató attól való félelmé- 
ben, hogy a sziguranca üldözi, renekült 
a halálba. Arról is szó volt, — és erről 
annakidején bőven is irtak a fővárosi 
lapok - hogy Pasalsky a eziguranca 
ügynökökkel folytatott revolverharcban 
esett el. Ilyen irányban is megindult a 
nyomozás. De aztán - hónapok teltek 
el azóta - a Pasalsky-féle öngyilkossági 
ügyben is lezárták az aktákat, anélkül, 
hogy a diák öngyilkossága körülményeit 
tisztázni lehetett volna. 

MEGINT BUKARESTBEN 
TARTÓZKODIK A MISZTIKUS 

.No. 10. 
Tiz nappal ezelőtt a kisenevi sziguran- 

ca arról értesült, hogy az állitólag egy 
évvel ezelőtt öngyilkossá lett Pasalskvy 
Victor – életben van. Soha nem lett ön- 
gyilkossá és a tavalyi öngyilkossági ko- 
médiát csak azért játszotta el, hogy a 
hatóságokat félrevezesse és igy nyugod- 
tan dolgozhasséák. Megállapitást nyert, 

utazott, de azóta többször járt az ország- 
ban és igen fontos szerepet töltött be a 

organizáció tagjai között. 

tésére.Olyan adatok kerültek a sziguranc 

kodik. Értesitették az összes 

néhány hónappal ezelőtt leleplezett kém- 

ír 
Arad, julius 24. 

Vettem a következő levelet : 

Dr. R. Lőcs 
Adbvocat-ügybvéd, 

Arad, Str. Horia No. 8. 
(Széchenyi-utca) 

4rad, 1931. julius. 20. 
Tekintetes 

BALLA KAROLI urnak 

: AR4DD. 

Mint ob. Áradi Hiteibank és Tkptár 
R. T. csődtömegondnoka tisztelettel fel- 
kérem, hogy 

Lei 200 lejárt tartozását a hátrálékos 
kamatokat, opalamint jelen felszólitó 
tlevél dijában 200 Lejt 3 naj alatt kész- 
tánzzel irodámban annyioal is inkább 
iegyenliteni szipeskedjék, mivel ellen- 

esetben kénytelen lennék a kézizálogot 
az Ön oveszélyére és terhére közjegyző 
árberésen eladni. 

Tisztelettel: 
(aláirás) ügyvéd, 

mint ob. Aradi Hitelbank 
stb. stb. 

Nem akartam hinni a szemeimnek, a 
mikor először átfutottam a levelet. Meg- 
vallom, többször is átolvastam a géppel 
irott sorokat s még akkor sem értettem 
egészen a dolgot. Végeredményében is 
ugy nyugodtam meg, hogy nyilván elirás- 
ról, vagy valamilyen más tévedésről van 
szó. : 
Aztán kopogtak az ajtón, egyszerü, ko- 

pottas iparos lépett be a szobába. 
hangon előadta, hogy panasza van. 500 
lej értékben az Aradi Hitelbank zálog- 
házában van az ő és Telesége jegygyürü- 
je. Most, hogv a bank megbukott s a 
csődtömeggondnok megkezdte müködését, 
ezt a levelet kapta, - mondja, — és mu- 
tatja is már az ügyvédi folszólítást. a 
melyben „jelen felszólitó leoél dijáért" 
200, mondd és ird kettőszáz lejt számit 
fel az ügyvéd ur. 
Azután pedig végkép kiderült, sőt két- 

ségtelenné vált, hogy nem, nem csalód- 
tam. Nem gépelési hiba a 200 lej. Nem 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

vereztessen ÜGuvéd Ur! 
2700 lej a zálogkölcsön, 200 lei az ügyvédi levéld 

Halk 

hathatós intézkedésekkel fog i 

ren degraábak stb ellen. Gsaks 
eredeti csomagolásban áru- 

a 
sitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (oee- 
tuában) van. j 

Kaphaté : 
ovógyszeztárakban és drogériákban 

SzF ir17i 

A sziguranca biztosra beszi, hogy Pa. 
salsky Victor azonos az organizáci, 

egyetlen le nem leplezett tagjápal, , 
titokzatos No. 10-zel. 

A nyomozás e szenzációs megállapitás 
után most már valósággal lázas fempóba, 
indult meg a titokzatos figura kézreker. 

kezére, melyekből arra következtetnek 
hogy Pasalsky. illetve a titokzatos No. 
10. jelenleg is Románia területén tartóz 

összes határállomá. 
sokat, hogy fokozott figyelemmel vizsgál. 
ják az országból távozó gyanus egyéne. 
et, mivel nagyon valószinü, hogy a rej. 

télyes No. 10 a fenyegető veszély elől 
külföldre próbál menekülni. 
És ma már az is kiderült, hogy az el. 

mult hónapok alatt, amikor szinte u 
egész ország összes sziguranca ügynöke 
lázasan nyomoztak a titokzatos No. 
után, miért nem sikerült soha nyomám 
bukkanni a rejtélyes szovjetügynöknek 

Farkas Aladár. 

csak husz lejt akart irni az ügyvéd u 
s véletlenül eggyel többször koppintot 
a kisasszony ujja a gép tyüjére 
Tagadhatatlanul, elvitathatatlanul 2% 
lejeket követel a bank zálogházának va. 
lamennyi kliensétől az ügyvéd ur. 200- 
500-0600 lejes értéktárgyalk után, egye. 
len felszólitó levél cimén. : 
Tehát vettem és velem együtt néhány 
száz kisembet, sanyaru egzisztencia, vette 
a szomoru és dokumentális erejü levelet, 
amelyre igy, nyilvánosan válaszolok. 

Azt a választ iktatom ide, amit péhány 
százan keserüen, gyülölködve és nem 
kis megvetéssel sirnak el Ügyvéd Uram 
levelének kézhezvétele után: – Hát ároe. 
reztessen az ügyvéd ur .. 

Árvereztessen Ügyvéd Ur. Árvereztesst 
el a szerencsétlen öreg bácsik jegygyü 
rüjét, az emlékbe kapott órvát, az apró- 
cseprő értéktárgyakat, amiket téltő gond. 
dal kapargattak össze szekrények mé 
Iyén és fiókok alján öregedő vagy mun- 
kátlanná kényszerült remegő kezek. Ár 
vereztessen igyvéd ur, üttesse meg a 
dobot és doboltassa ki, hogy mife énk 
nemcsak az értéktárgyakat, de az ügyve 
di ethikát is elárverezik egyes ürak 

A kismalmosok sérelmel 
orvoslását kérik a kot- 

mánytól 
Bukarest, julius 24 

Pénteken reggel a kismalmosok o 
szágos szövetségének egy delegációja / 
lent meg Vasilescu-Carpner ipar 
kereskedelmi miniszternél, akinek te 
jedelmes memorandumban számoltak 
be a malomipar sérelmeiről és a i 
malmosok speciális kivánságairól. 4 
kismalmosok kérik a kormányt, hogf 
sérelmeiket a lehető legsürgősebben 0 
vosolja, tekintve, hogy ezeknek 
üzemeknek a helyzete kezd tartahati 
lanná válni. A miniszter megigérte, ho 

eleget tenni a kismalmosok k résénék 

Modern 
konyháhan a Red-Star 

Bél nélkül 

700 megtakaritás 

Bukarest, Cal. Viotoriei Tl. 

petroleum fözőké- 
srüléket használják. 

Az amerikai The Detroit Vapor Stove Company 
Detroit Michigan U. S. A. gyártmánya. 

Nyomás nélkül! 

A RED-STAR már nehány hónap alatt fizetődik ki, a nagy 
tüzelőanyag-megtakaritás által Bárki által könnyen kezelhető 
A RED-STAR főz, süt bármilyen ételt. A RED-STAR nem 
szorul javitásokra vagy állandó alkatrész kicserélésekre. 

látogassa meg sürgősen a „Menajul Modern" 

„FERROMÁANMA S. A. R. 

z OLDAL 

A minisztcrium áldal autorizált 
Naguváradi 1sidó Fiuinicrnátus 

felvesz a nyilvánossági joggal biró zsidó liceumba, gimnáziumba, 
kereskedelmibe és elemi iskolába járó növendékeket. Elsőrendü kóser ellátás-. 
Mérsékelt árak, A növendékeket az igazgatón kivül 3 szaktanár és 2 pedagogus 
késziti elő. Minden iskolai és internátusi ügyben felvilágosiítással szolgál és ko- 
maly érdeklődőknek prospektust küld az Igazgatóság. Zongora tanszakát a 
körökben jól ismert Berger Gyöngyi vezeti a budapesti Zeneakadémia 
elfogadott SENN módszer szerint. A tandijak ezen évben mérsékeltek. ORA- 

DEA-NAGYVÁRAD, Strada Delavrancea (Ritcok Zs utca) 17. szám. 
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A besszarábiai 
Al. Capone — 
jabb büntényét 
fedezték fel 
ázenhárom évvel ezelőtt el- 

tabolt Hohenlohe-féle családi 
kincsek 

Bukarest, julius 24. 

Mint ismeretes, Atatzky, a beszarábiai 
világ koronázatlan fejedelme már hetek 
ta a bukaresti ügyészeégi fogházban 
árja ügyének eldőltét. Atatzkyt — akit 
Áenev en a beszarábiai Al. Caponenak 
eveznek — a vizsgálóbiró naponta val- 
átja az elmult tiz esztendő alatt elkö- 
elett különböző büncselekményei felől 
amint megirtuk – egymásután sze- 

ik elő a fel nem deritett bünesetek ak- 
áit. Nagyon valószinünek látszik ugyan- 

s, hogy , 
ébek óta nem történt az országban 
olyan nagyarányu büntény, amelyhez 
Afatzkynak bvalami köze ne lett vnolna. 
Atatzky ügyében ma váratlan fordulat 

llott be: . , 

Égy berlini detektio érkezett Bukarest- 
be, aki arra kérte a vezető ügyészt, 
hogy bvezesse be a vizsgálatot Atatzk 
ellen a Hohenlohe családi ékszerek el- 
rablása miatt. 

lég 1918-ban a német forradalmi idők- 
en történt, hogy a Hohenlohe család 
kastélyát a közelben levő orosz fogoly- 
ábor kiszabadult internáltjai kirabolták. 
ét volt orosz tiszt vezetésével történt a 

vablás. 
A kastély lakóit felhuzott revolverrel 
kényszeritették arra, hogy a többmilliós 
értékü családi ékszereket szolgáltassák 
ki. 

Az orosz rablók óriási értékü zsákmányra 
ettek szert. Elrabolták többek között 
azt az aranyszelencét, amelyet Ferenc 
józsef császár ajánékozott a Hohenlohe 
saládnak. A vertaranyból készült masz- 
sziv szelencén a császár aroképe mesés 
rtékü brilliánsokkal volt körülrakva. A 
orradalmi idők elmultával a Hohenlobe- 
salád nyomozást indittatott az elrabolt 
aládi kincsek után. Az összes német pá- 

lyaudvarokon plakátokon hivták fel a 
özönség figyelmét arra, hogy 
a Hohenlohe-család egy millió lejt fizet 
a családi kincsek nyomravezetőjének. 
Égy héttel ezelőtt Blum Hugó botosani 

kereskedő az egyik berlini pályaudvaron 
igyelmes lett egy ilyen plakátra. Eszé- 
be jutott, hogy nemrégiben Jasiban egy 
örvényszéki tárgyalác alkalmával a be- 
szarábiai Al. Capone felmutatott egy vert 
arany szelencét, amely ugyancsak Ferenc 
József osztrák császár képével volt di- 
szitve. Blum azonal felkereste a berlini 
endrőséget, ahol mindjárt be is jelentette 
gényét a Hohenlohe-család által kitüzött 
gy millió lejre, egyben közölte a rend- 
őtséggel az Atatzkyra vonatkozó ada- 
okat. 

A berlini rendőrség megbizortja most 
Bukarestbe érkezett. Magával fozta az 
nnakidején elrabolt családi kincsek pon- 
os leirását és könnyen lehetséges, hogy az 
átatzky kisenepbi lakásán lefoglalt n.esés 
Ftékü ékszerek között megtalálják a ti- 
tenhárom éobel ezelőtt elrabol: Hohen- 
ohe-féle családi ékszereket. 
TVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

z 1931. julius 24. 
ha örici (nyitás): Berlin -— Amszterdum 
090, Newyork 514.00, London 2450, 
kra 2012, Milánó 2687.50, Prága 1524, 
lapest 9002.50, Belgrád 999.50, Buka- 

505, Varsó 57.60, Bécs 72 30. 

NSTRH MOZGó 
Brassó 
Ma, pénteken, jul 24-én. csak egy napig 

CHRISTINA" 
ősz. lanet Gavnor és lucy Dorain. 

? 
F 

Holnap. szombattól 

IKERFÉRJ ? 

a h ságr tuperalages. katia Paud- 

Halmay Tihor, Jjohannes Riemann. 

- 

UIUS 2. 

Miért? Ie. 
Miért kopnak el a fogaskerekek ? 
Miért zajos a hajtómű járása ? Miér 
csőkken a gépjármüű teljesítőképee- 
rége és üxembiztonsága ? Miért a 
sok költséges javitás, lIdó- és pénx 
veszteség ? 

Mlért? 

Mert megeshetik, hogy fogaskerekek, 
melyeket a kifogástalan eröőátvitel bizto- 
sitása végett ezredmilliméternyi pontos- 
sággal munkáltak meg, helytelen kenés 
folytán rövid időön belül néhány tized- 
millimétert vagy még többet kitevő kopást 
szenvednek. Tudja- 
olajréteg az, amely a hajtómü fogaskerekeit 
bevonja? Feltétlenül szükséges, hogy ez 
a réteg az egyes kerékfogak között fellépő 
magas nyomásoknak ellenálljon és ez által 
az anyagot és eröt emésztő fémes surló- 
dást a lehető lekcsekélyebb folyadéksurló- 
dássá átváltoztassa. Ezt elvégzi a vékony 

olajréteg! – De ez aztán mindenkép Mo- 
biloil legyen a „világ kvalitásolaja" ! 

e, hogy egész vékony 

sJEGYZETT VáDJeev 

VACUUM OIL COMPANY S. A. d.R. BUCURESTI 

Beller ezredesné és 
a pénzügyigazgató 
izgalmas szópárbaja 

Három nappal ezelőtt irtuk meg, 
hogy Temesvár nyugdijasai utcai tünte- 
téssel kisérelték meg kiharcolni azt, 
hogy végre hazzájuthassanak két hónap 
óta visszatartott sovány nyuglijaikhoz. 
A tüntetés eredménye az lett, hogy a 
tartományi igazgatóságon géretet kap- 
tak: Peter Julian tartományi igazgató 
közbenjárására a pénzügyniniszterium 
naponta két-két millió lejt utal ki ki- 
zárólag azzal a rendeltetéssel, hogy eb- 
ből a pénzből az elmaradt nyugdijakat 
fizessék mnidaddig, amig minden nyug- 
dijast ki nem elégitenek. 
A tüntető nyugdijasok alkalmi kül- 

döttsége nem nagyon bizott a megnyug- 
tató igéretben s ennek kifejezést is 
adott. Péter Julian azonban nem tar- 

A protekciósok 
A tömeg az ujabb elutasitásra nyug- 
talankodni kezdett s ez a nyugtalan- 
ság zajos felháborodásban tört ki ak- 
kor, amikor listák kezdtek keringeni 
amelyeken rajta volt mindazon pro- 
tekciósoknak a neve, akik mindkét 
havi nyugdijukat megkapták már, 
akkor, amikor a nagytöbbségnek 
még az elmult havit sem fizették ki. 
Már-már ujabb utcai felvonulásra 

került a sor, amikor a higgadtabbak azt 
javasolták, hogy küldöttség keresse fel 
Dimitrescu pénzügyigazgatót. A kül- 
döttség vezetője özvegy Beller ezredes- 
né lett, aki néhány társával hamarosan 
Dimitrescu igazgató előtt állott s hivat- 
kozva a tartományi igazgatóságon ka- 
pott határozott igéretre, kérte, hogy 

legalább az elmult hónapot fizessék 
ki, mert számosan vannak olyanok a 
lent várakozó nyugdijasok között, a 
kiknek a szó legszorosabb értelmében 
nincs betevő falatjuk sem. 
Dumitrescu válasza szives, de rövid 

A temesvári nyugdíjasok 
az ottani konzulátusokat 
keresték fel panaszaikkal 

Temesvár, julius 24. [tózkodott otthon, titkára pedig nem te- 
hetett egyebet, minthogy megismételte 
azt, amit főnökétől hallott. 

A nyugdijasok hitetlenkedése - a 
mint ez előrelátható volt, - teljes 
mértékben indokoltnak bizonyult. A 
pénzügyminiszterium nem küldött a 
nyugdijasok fizetésére egyetlen ga- 
rast se, a pénzügyigazgatóságon pedig 
minden nap azzal utasitották el a 
nyugdijasok tömegét, hogy „se pénz, 
se utasitás". 

Ilyen előzmények után gyült össze 
pénteken délelőtt a pénzügyigazgatóság 
előtt valami ötszáz főnyi nyugdijastö- 
meg. A pénztár természetesen ezuttal 
sem állott a nyugdijasok rendelkezésé- 
re. 

megkapják . .. 
volt. Kijelentette, hogy 
nem tehet semmit, mert nem kapott 
utasitást Bukarestből s különben sem 
áll megfelelő összeg a rendelkezésére. 

Beller ezredesné erre arra kérte a pénz- 
ügyigazgatót, hogy legalább a mult ha- 
vi nyugdijak kifizetését kezdje meg 
azoknál, akik erre a leginkáb rászorul- 
tak. Dumitrescu igazgatónak az volt a 
válasz, hogy kivételt nem tehet. 
Ami ezután következett, az nagyon 

meglepő volt, különösen a pénzügyigaz- 
gatóra. 

Beller ezredesné listát vett elő, ame- 
Iyen egészen pontosan fel voltak tün- 
tetve azok a nyugdijasok, akik össze- 
köttetéseik segitségével már mindkét 
havi nyugdijukat felvették. 
Dumitrescu pénzügyigazgató elképedt. 
Aztán idegeskedni kezdett, annyira ide- 
geskedni, hogy nem ugy viselkedett, a 
ogyan az óvatos és okos magasállásu 
tisztivselőnek viselkednie kellett vol- 
na. Nem azt mondotta, hogy: azonnal 

vizsgálatot inditok s megállapitom, 
hogy a tisztviselők közül kik -észesítet- 
tek indokolatlan előnyben protekciós 
nyugdijasokat. Dumitrescu ezt mondot- 
a: 
—– Majd megtudom én, hogy ki árul 

el hivatalos titkokat! 

A pénzügyigazgató idegeskedése és fe- 
lelete nem volt alkalmas arra, hogy le- 
csendesitse a nyugdijasok elkeseredé- 
sét. 

Az ötszáz főnyi tömeg megindult az 
utcán és sorra meglátogatta a temes- 
vári külföldi konzulátusokat. Előbb 
az olasz, majd a francia és német kö- 
vetségeket keresték fel. Küldöttség 
kérte mindenütt arra a konzult, hogy 
közölje a következőket a kormányá- 
val: A békeszerződéseket az Onök 
akkori kormánya is aláirta és garan- 
tálta, A békeszerződések pedig arra 
kötelezik Romániát, hogy pontosan 
fizesse ki azokat a nyugdijasokat, a 
kiket az elcsatolt területekkel együtt 
kapott. Románia pedig nem fizei a 
nyugdijasait. 

A követségek meglátogatása után a 
tüntető tömeg a városháza elé vonult s 
küldöttséget küldött Grofsoreanu főpol- 
gármesterhez is. A küldöttség arra kér- 
te a főpolgármestert, hogy minden be- 
folyását vesse latba a nyugdijak pontos 
fizetése érdekében, mert ez a város 
belső rendjének az érdeke is megköve- 
teli. 
Grofsoreanu is megigért mindent. De 

az igéret sem csendesitette le a nyomor- 
gó nyugdijasokat, akik - ugy látszik — 
most már egészen meglepő ötletek 
megvalósitásától sem riadnak vissza, 
hogy jogos igénveikhez hozzájussanak. 
Az igéretekből elég volt, őket csak a 
keservesen megszolgált és amugy is 
jkevés nyugdij kifizetése csendesitheti 
e. 
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A hang 
kulisszái möőgü 

os film 

Hugenberg, a német ifilm-király és az Uia film-monopóliuma 

Berlin, julius 24. 

Németországban a hangos film nem- 
csak kitünő üzleti alkalmat teremtett az 
elektoromos ipar és a filmipar számára, 
hanem különböző körülmények össze- 
találkozása következtében a hangosfilm 
monobó isztikas törekvések egybeesnek 
a szélső jobboldali nacionalizmus kul- 
turharcával: az Ufa film- és mozimono- 
póliuma egyuttal a legszélsőbb jobbol- 
dali reakció monopóliumát jelenti a 
hangosfilmnek propagandaeszközként 
való felhasználásában. Minthogy poedig 
e lehetőséggel az Ufa bőségesen él fil- 
meiben és Wochenschauiban, csak a leg 
nagyobb aggodalommal lehet tekinteni 
a német filmprodukció további fejlődé- 
se elé. 

Hugenberg kereskedelmi érdemeiért 
kapta a tanácsosi cimet. Megérdemelte, 
mert a szélső keresztény jobboldal e ve- 
zére nem kis mértékü keleti s éppenség- 
el nem árja üzleti szellemet árul el üz- 
eti tranzakcióiban. Hugenberg, aki po- 
rosz közigazgatási hivatalnokból lett a 
Krup-müvek vezérigazgatójává, hábo- 
rusipari multja dacára megértette a 
háboru után, hogy Németországban a 
municiógyártás egyelőre nem lehet nagy 
üzlet s áttért a politikai üzletre. Leg- 
hiresebb politikai üzlete amikor az in- 
fláció alatt megvette a berlini Lokalan- 
zeigert és száznál több kisebb-nagyobb 
vidéki lapot s megalapitotta a jobboldali 
sajtó-konzernt, mely ma a leghatalma- 
sabb sajtóvállalat Németországban. – 
Második legnagyobb politikai üzlete az 
Ufa megvásárlása potom áron, hogy az- 
tán a hangosfilmre való átszervezéssel 
a csaknem csőd előtt álló vállalatból őri- 
ási nyereségekkel dolgozó objektumo- 
kat csináljon. 

Mindenesetre vállalkozói szellem kel- 
lett a dologhoz, mert akkor még Né- 
metországban nem hittek a hangos film 
jövőjében s az Ufa volt az első filmvál- 
Jalat, mely teljesen áttért a hangosfilm- 
produkcióra. Ákkor, amikor még a töb- 

Biek komolyan nem is gondoltak arra, 
hogy hangos-filmet gyártsanak. 1929 de- 

cemberében volt az első német hangos- 
film bemutatója s az üzlet olyan jónak 
bizonyult, hogy a befektetett husz mil- 

Hó márkát egy év alatt letörlesztette. - 

Hogy milyen finánciális eredménnyel 
dolgozik a hangosfolm ipar, arra egy 

Példa- Az Ufa egyik jólsikerült operett- 

filmjét, a „Liebeswalzert bel és kül- 

földön ötmillió ember nézte végig. – 

Ha csak egy márka beléptidijat számi- 

tunk is személyenkint (Németországban 
a külvárosi mozgókban is ez a normális 

beléptidij) a bruttó bevétel ezen egyet- 

len üilm után öt millió márka volt, mely 

ből normális üzleti kalkuláció szerint 

netto két millió márka a tiszta haszon. 

S az elmult üzleti évben az Ufa kiho- 

zott harminc hosszabb-rövidebb hangos 

filmet németül és másnyelven. Német- 

országban névszerint van 61 filmet elő- 

állitó vállalat. De egyetlen egy sincs, a 

mely távolról is az Ufához volna mér- 

hető. A legnagyobb közülök egy év 

alatt kilenc tilmet állitott elő, de a leg- 

több csak egytől négyet évente, S az 
Ufa az elmult évben harminc millió mé- 
ter filmet produkált. 
De a film-előállitás csak egyik oldala 

az Ufa ülmüzletének. Még nagyobbsza- 

tásu filmkölcsönző üzlete és mozi-üzle- 

le. A legutóbbi évi jelentése szerint a 

filmkölcsönzési forgalmát egy év alatt 

hatvan százalékkal felemelte s elérte a 

20 milliót, ami kb. a harmada az egész 

hémet filmkölcsönző forgolmnak. S az 

Ula-szinházak nem csak Németország- 
ban, hanem az egész világon a legna- 

gyobb mozgók közé számitanak. Ma 

már az Ula nem épit ezer helynél ki- 

sebb befogadóképességü filmszinhá- 
zat. 
Égyrészt tehát az Ufa a kezében tart- 

ja a német filmprodukció jelentékeny 
Lészét direkte, azáltal, hogy saját rezsi- 

jében állit elő aránytalanul több filmet 

mint a többi filmvállalat. Kezében tart- 

ja a filmkölcsönzés egyharmadát s ez- 

Zel a saját mozgóin kivül a német moz- 

ők nagy tömegeit hitelpolitikája által 

kezében tartja. Mert a mozgó, mely az 

Ulfától kölcsönöz filmet s amely feltét- 

lenül exisztálni akar. nem válogatja 
meg, hogy milyen filmeket akar. 

Ugy, hogy akarva, nem akarva az 

összes német mozgók kénytelenek az 

Úla nacionalista s háborus giccseit is 

játszani, melyeket Hugenberg titkos 

lnácsos a nyakukra küld. 

Sokszor a filmszinházak emiatt legna- 

yobb veszélyeknek teszik ki magukat. 

b. még sem tehetnek másként, mint ezt 

6. OLDAL 

legutóbb a hirhedt Friederikus-film 
esete mutatta, amikor a berlini munkás- 
negyedekben a berendezések lerombolá- 

sával fenyegetőztek a film játszása mi- 
att. 
De az Ufa hatalma még sokkal tovább 

megy. Nem csak saját filmtermelésével 
uralkodik a német filmpiacon, hanem 
neubabelsberzi hangosfilm ateliéivel 
kezében tartja a német filmtermelés 
még egy tekintélyes részét is s befolyá- 
sa alá igyekszik vonni az egész német 
filmipart. Az Ufa filmfelvevő ateliéi 
Neubabelsbergben és Tempelhofban 
ugyanis tényleg nagyszabásuak s olyan 
nagyok, hogy nem csak az Ufa filmeinek 
felvételére elegendők, hanem kereske- 
delmi kihasználásuk csak ugy lehetsé- 
ges, ha azokat az Ufa más vállalatoknak 
AA AAAA A A A A A AAA AaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

: : [ zm 

Egyszerre három npémzügy- 
van 
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Nolozsvárnak a nagy áthelvezések után 

iuazgatója is 

Kolozsvár, julius 24 
Adtál, Uram Isten, pénzügyigazgatót 

hármat is, de nincs köszönet bennük, - 
igy sóhajt fel a jobb sorsra érdemes ko- 
lozsvári adófizető, amikor mostanában 
elvetődik az Adminisztracia Financiara 
nevü intézmény tájékára és látja, hogy 
a tisztviselők egyrésze borus gonddal 
jár-kel a hatalmas épület utvesztőjében 
másik része pedig megértően kacsintgat 
egymásra, mint akiknek közös titkuk 
van. 
A közös titok, amelyről ma már a ve- 

rebek is unottan csiripelnek, az, hogy a 
mikor arányban végleg elapad a pénz 
a kolozsvári zsebekben, ugyanolyan ag- 
gasztó mértékben szaporodik a pénzügy- 
igazgatók száma. Voltak boldog idők, a 
mikor egy adminisztrátor is elég volt 
Kolozsvárra. pedig akkor még több pén- 
zük volt az embereknek adóra. Azután 
jött a nemzeti parasztpárt kormánya és 
megajándékozta Kolozsvárt egy máso- 
dik számu adminisztrátorral és mintha 
nem lett volna elég régi, mellőzött pénz- 
ügyi tisztviselő, előkeritették valahon- 
nan Popescu urat, aki egyébként nagyon 
szimpatikus ember,. de azelőtt soba ál- 
lami tisztviselő nem volt és egyetlen 
tollvonással pénzügyigazgatót csináltak 
belőle Erdély fővárosában. 

Jöttek azután a mult napokban a tö- 
meges áthelyezések. Popescu adminiszt- 
rátort áthelyezték Sepsiszentgyörgyre, 
a helyébe pedig kinevezték Pop Áurél 
besztercei inspektort, aki tulajdonkép- 
pen Kolozsyárról került oda. De nem 
azért lett Popescuból egyetlen vizsgá- 

Aurél átadta besztercei 
azonnal elfoglalta uj állomáshelyét. Ön- 
ként felvetődik most az a kérdés, hogy 

lami hiba. Akik látnak és hallank, 
nincs is lárma, ugy veszik észre, 

is bérbeadja. Ugy, hogy igen sok film- 
vállalat nem is rendelkezik saját felve- 
vő ateliével, hanem az Ufánál dolgozik. 
Ezáltal azonban az Ufa a filmprodukció 
egy ujabb rétege felett ellenőrzést 
nyer, különösen az ügyesen alkalmazott 
hitelpolitika által a filmvállalatokat 
anyagi függőségbe hozza saját magával. 
Most pl. a második legnagyobb német 
filmvállalatot, a „Südfilm"-et fenyegeti 
elnyelés veszélye az Ufa részéről, mely 
egyszerre felmondta a „Südfilm"-nek a 
hiteleket s ezzel a vállalatot anyagi za- 
varba hozta, hogy igy alkalmat szerez- 
zen a vállalat olcsó elnyelésére. 

S minthogy a filmipar az Ufa kivéte- 
lével Németországban mindenütt a leg- 
nagyobb krizisben van, az Ufa törekvé- 
se, hogy az egész filmipart vazallusává 
tegye finánciális fölénye folytán közel 
van a megvalósitáshoz. A külföldi ver- 
seny ellen pedig megvédi Hugenberget 
a szigoru német filmbehozatali törvény, 
mely a külföldi filmeket kontingentálja 
s külföldinek tekint nemcsak minden 
filmet, melyet nem német állampolgár 
vagy német vállalat állitott elő, hanem 
az olyant is, mely németek által külföl- 
dön vétetett fe, vagy ha kézirat külföl- 

val ipénzügyigazgató, hogy eltemetkez 
zék ott a székelyek között. Csak lesza- 
ladt Bukarestbe valamelyik patrónusá- 
hoz és már tálcán hozták eléje a másik, 
jobb állást. Menjen el Szatmárra admi- 
nisztrátornak. Nem. Pepescu nagyon 
megszerette a kolozsvári adófizetőket s 
nem akart tőlük megválni. Visszaenged- 
ték Kolozsvárra. 

Csak azt nem tudja senki, hogy az is- 
meretes tilalom mellett hogyan tudott 
mégis bejutni – kérvény nélkül 
a miniszteriumba, hogy az áthelyezést 
visszacsinálja? 

És igy most már Kolozsvárnak há- 
rom pénzügyigazgatója is van, mert Pop 

hivatalát és 

ennyi dudás hogy tud megférni 
csárdában? Nos, éppen ekörül van va- 

ha 
hogy 

az egymásnak eresztett két adminisztrá- 
tor nincs valami nagy barátságban egy- 
mássl. 
Nem is járnak be egyszerre a hivatal- 
ba, hanem egyik uap Popescu, a má- 
sik nap Pop Aurél intézi az ügyeket. 

A harmadik adminisztrátor, dr. Tartia 
beteg és egyáltalán nem jár fel most a 
pénzügyigazgatóságra, ahol bizony meg 
esik, hogy három adminisztrátor mel- 
lett nincs, aki egy sürgős aktát aláirjon. 
De végeredményben ez nem is lénye- 
ges. A fontos az, hogy a kormány taka- 
rékossági programmja rendebn legyen. 

Vezérképviselet és lerakat : 

LE cö (KIIIII á Co. 
BUCURESTI, 

Str. Baratiei 35, Etaj I. 

bályozó törvény, 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, infiuenza. rheumás fájdal 

mak csakis a 

Dr. NINU MUSCEL-te. 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyuithatók. Eredeti dobozban 
melu két kapszulát (ostyában) tar. 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap. 

ható gyóguszertárakban és drogé. 
riákban. 1711 

ditől való, vagy ha a rendező nem ne. 
met. Ennek a filmtörvénynek követke, 
ménye, hogy pl. a legutóbbi évben Né. 
metországban mindössze 45 külföldj 
film juthatott bemutatásra. 
Igy épül ki a tőke és a törvényhozá, 

segitségével az Ufa német filmmonopo. 
liuma a német szélsőjobboldali reakció 
legnagyobb örömére, annak dacára 
hogy az Ufa produkciós személyzetének 
jelentős százaléka magyar. 

Dienes László. 

Vasuti kedvezmény 
Prágába 

Bukarest, julius 2 
A CFR vezérigazgatósága rendelete 

adott ki, mely szerint a román vasutak 
50 ezázalékos utazási kedvezményt nyuj. 
tanak a prágai mintavásárra utazóknak 
Az árengedmény augusztus 3. és 20. kö. 
zött lesz érvényben. 

Venizelos 
dörög miniszterelmnök Bukares. 

ben találkozni log György 
exkirállyal 

Bukarest, julius 24 
Venizelos görög miniszterelnök már 

régebben tervbe vette, hogy Bukarestbe 
jön barátságos látogatást tenni. Külpo. 
litikai körökből származó hirek szerint 
a görög miniszterelnök augusztus hónap 
közepén látogat el a román fővárosba 
A látogatásnak az a körülmény ad kiü.- 
lönösebb fontosságot, hogy enizelos 
minden valószinüség szerint találkoznis 
fog a Bukarestben tartózkodó György 
számüzött királlyal. A találkozásnak 
nagy politikai fontosságot tulajdonita- 
nak. 

Bélyeggel ellátott 
boritékokat hoz 

lorgalomba a pósta 
Bukarest, julius 24. 

A pósta bezérigazgatóságsa a mui 
nappal bélyeggel ellátott levélboritéko- 
kat hozott forgalomba. A bélyeg rá 
van nyomtatoa a boritékra ugy, hogly 
a jöbőben az ilyen boritékokra nem 
kell külön bélyegeket ragasztani. 
kombinált póstai boriték előnye at, 
hogy a bélyeg árában a boriték értéke 
is be pan kulkuláloa. 

őt ui törvényt 
szentesitett a király 

Bukarest, julius 2 
Károly király legujabban a követke 

ző törvényeket szentesitette: 
A mezőgazdasági kamarák módositá- 

sáról szólól törvény, a mezőgazdaság! 
alakulatoknak nyujtott előnyöket szi- 

0 a gabonaértékesités! 
törvény módosításának törvénye (a ke 
nyér-bélyeg és gabonaprémium), a kö 
zépiskolai tanoktatás módositásának 
törvényét, valamint azon törvényt, 
mellyel a népnevelési vezérigazgatósa- 
got a közoktatásügyi miniszterium h'- 
táskörébe utalták. Ugyanezen törvénm 
értelmében megalakult a szinházak 
operák vezérigazgatóságza is. Az 1 
szentesitett törvények a mai napp! 
életbeléptek. 
AAA AAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAMM 

– ERDÉLY UTJA NAGYMAGYA 
ORSZÁGTÓL TNovákt 
cim alatt Mikes Imre tollából lapunk ka 
leközölt óriási feltünést keltett muti 
könyvalakban is megjelent. A reém 
vül szép kiállitásu, két kötetbő 
könyv ára füzve 160 lej, aranyozott 

Kapható a Brassói Lapok Könyvoszt 
lyában. 

TULIUS 6



Brassó, julius 24. 
télszázados multra visszaf. kintő 
sői Népbank tészvénytársasag éle- 

7 ís fordulóponthoz juttatta az az ál- 
gazadsági válság, mely egész 
gazdasági alapjait megrenditet- 

nehéz megélhetési viszonyok kö- 
etkeztében természetszerüleg kezdett 
zállni a betétállomány, mert a beté- 
gek kénytelenek volta 
hatása s háztartásuk fenntartása cél- 
ira betétjeikhez nyulni, viszont az ál- 
lános gazdasági pangás következtében 
uj betétek elhelyezése egyre ritkult. 
künnlevőségek beszedését is hátrá- 

yosan befolyásolta a gazdasági krizis, 
Mnek következtében az adósok teljesi- 
őképessége a minimumra csökkenvén, 
bank jelentős tőkeforrástól fosztatott 

keg. Időközben az egész országon vé- 
ighullámzó idegkesség és pánikszerü ri- 
dalom elérkezett a brassói piacra is és 
betétesek, akiket rosszhiszemü névte- 

en bujtogatók izgattak a háttérből, 
okalanul nagy mértékben kezdették 

ivenni betétjeiket. A bank, mint meg- 
lőzőleg mindig, ezuttal is teljesitette a 
eletesek kivánságát, mig egyszerre ar- 
a ébredt, hogy valóságos rönné fajult a 
etétesek fellépése. Ekkor a bank élt 
lapszabályszerü és törvényes jogával s 
betétek kifizetését a felmondási időre 
orlátozta. Természetes, hogy ezek az 
Hapotok megviselték a bank helyze- 
ét és igy a bank vezetősége keresni 
ezdete a szanálás módozatait azzal a 
élzattal, hogy összes hitelezői, tehát 
etétesei, részvényesei és más üzletfe- 
ei érdeke teljes biztositékot nyerje- 
éz és a bank prosperitása továbbra is 
iztosittassék. Mikor a szanálási elő- 
nunkálatok már a kedvező eredmény- 
ez közeledtek, zudult Európára az 
jabb válság veszedelme, mely Német- 
rszágból kiindulya minden ország 
énzügyi helyzetét sulyos megpróbálta- 
ásoknak tette ki és utját vágta annak, 
ogy nagyobb pénzintézetek uj üzletek 
s tranzakciók keresztülvitelével foglal- 
ozhassanak. Ez a kritikus és általános 

tban levő kialakulását s a Népbankot, 
őkép egyes kishitelezők ideges türel- 

a, hogy egy becsületes és minden hite- 
ezőt teljesen kielégitő kibontakozás ér- 
lekében a kényszeregyezséget megkér- 
e. 

A Brassói Népbank a kényszeregyez- 
ség elrendelése iránti kérését ma ad- 
ta be a brassói törvényszékhez. 

4 Népbank 100 százalékos kieléigtést 
jánl fel hitelezőinek. Ez az összeg há- 
om éven belül kamatmentesen egyenli- 
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MAROSVÁSARHELY 

BUKHREST 
nRassó 

NNGYSZEBEN 

Hské MOTTo: 
iEo KÉZBOL - A LEGJOBBAT - 

OLCSÓBBAN, KEDVEZŐ FIZE- 

1Brassói Nénhank 
kényszeregyezséget kért 
száz százalekos kielégitést ajánl fel a hitelezőknek 

üzleteik foly- 

urópai helyzet megállitotta a szanálás 

netlensége következtében, arra inditot- 

TÉSI FELTETELEKKEL ! 

JULIUS 2a. 

tendő ki olyan formán, hogy az első 
évben a hitelezők követeléseik 20 szá- 
zalékát. a második évben 30, az utolsó 
évben 50 százalékát kapják meg. Az 
idegen szakértők közbenjöttével felvett hitelezők a rendes kerékvágásba 
státus teljes mértékben reálissá teszi a 
bank ezen ajánlatát, minélfogva két- 
ségtelen, hogy a hitelezők a kényszer- 
egyezségi ajánlatot el fogják fogadni. 
AAAAA AAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Igy népszámlálnak nálunk: 
KE 

125 millót költö 

Erre nézve egyébként garancia 
hogy 

az, 

a nagybetétesek értekezlete a 100 szá- 
zalékos kényszeregyezség elfogadása 
mellett foglalt állást, : 

Különben minden hitelezőnek jól fel- 
fogott érdeke, hogy a kényszeregyezsé- 
get elfogadja, mert ez által lehetőséget 
nyujt arra, hogy az általános európai 
gazdasági krizis elvonulását a bank be- 
várja és az eredetileg tervezett szaná- 
lási munkát befejezze, mely esetben 
a bank ujból talpra áll és a kényszer- 
egyezségi eljárás megszüntetésével 

zök- 
kentett banktól hamarosan megkaphat- 
ják igényelt követeléseiket, a bank pe- 
dig tovább folytathatja egy fél száza- 
don át végzett munkásságát. 

AaAAAAAAAALAAAAAAAAAAAA 

ttelk 

a népszámlálásra 
de a népszámlálókat ellelejtették kilizetni 

Eluszott a statisztikai hivatal pénze, mielőtt a pontos statisz ika 
elkészült volna 

Bukarest, julius 23. 
A kormányköröket megint faglalkoz- 

tatni kezdi a népszámlálás kérdése, a 
mely a parlament bezárását megelőző 
viharos politikai események miatt tel- 
jesen a háttérbe szorult. 
lás körül azonban sulyos bajok vannak. 
Hét hónap alatt még mindig nem ké- 

szültek el a népszámlálási munkála- 
tok és előreláthatólag nem is fognak 
egyhamar befejezéshez jutni. 
A kultuszminiszteriumhoz az utób- 

bi időben feltünően sok panasz érke- 
zett az ország különböző helyeiről, a 
melyben a népszámlálást végző ügynö- 
kök arról panaszkodnak, hogy 
nem kapták meg fizetéseiket. 

A helyzet pedig az, hogy pontos kimu- 
tatás szerint eddig 123 millió lejt köl- 
töttek a be nem fejezett népszámlálás- 
ra anélkül, hogy a technikai alkalma- 
zottakat kifizették volna. 
esSSSDGGGEH 

Vasu ügyvéd Bolh-tal ver" 

Ezer székely család 
íragéd 

népszámlá- 

Hogyan lesz a jószándékból 

Csikszereda, jalius 24. 
Pár héttel ezelőtt adtunk hirt orról, 

hogy a hatóságok a karcfalvi közbirto- 
kosság vezetősége ellen eljárást inditott, 
holott az első percben nyilvánvalóan 
látszott, hogy a megvádolt közbirtokossá- 
gi vezetőség indokolatlan hajszának esett 
áldozatul. A följelentést, amely nyomán 
a vizsgálat megindult s mindjárt az első 
pillanatokban letartóztatásokat eredmé- 
nyezett, egy Both nevü karcfalvi gazdál- 
kodó tette meg. Alacsony indulatokból, 
árulkodási hajlamból és csunya haszonle- 
sési vágyból termett meg ez a följelcntés 
és következményei mégis olyan borzal- 
mas tragédiát eredményeztek, ami az 
amugyis rettentő nehéz válsággal küzdő 
csiki székelyeég ujabb tömégét taszitja 
az anyagi megsemmisülésbe. 
Az előzmény ennyi: A csikkarcfalvyi 

közbirtokosság tudatára jutott annak, 
hogy a könyörtelen bankpolitika elkerül- 
hetetlen veszedelembe sodorja a népoet. 
Mintegy négy millió lejnyi készpénze 
volt, amit erdőeladásból kapott 
Ugy határozott, hogy ezt a pénzt kül- 
csön adja azoknak, akiket a bankadós- 
ság leginkább szorongat, hadd menekül- 
jenek a bankok polypkarjaiból, hiszen 
ezzel a közbirtokosság sem károsodik, 
mert azt a kamatot, azt a tiz százalél:ot, 
amit pénzéért a bankoktól kapna, a 
székelyek is szipesen megfizetik. 

A legtisztább, legemberibb, legbecsülete- 
sebb és a legokosabb belátás vezette a 
vezetőséget. 
De jött ez a Both-féle feljelentés, a 

melynek nyomán a oezetőséget letartóz- 
tatták. Igaz, a tábla szabadon engedte 
őket, később azonban a közbhirtokossági 
jegyzőt, aki időközben érkezett haza kül- 
földről és a pénztárost ujra őrizetbe vet- 
ték. Ez ellen még mindig nem lehetne 
szavunk, ha igy követeli a bizonyitási 
eljárás. Ami azonban ezután következett, 
az nemcsak megdöbentő, hanem felhábo- 
ritó is. 
A felfüggesztett vezetőség helyére 

: 
! 

1 
! 

, Ez a hires, az egész vi- 

Sikerült elsősorban elkölteni a Letéti 
Pénztártól kölcsönképpen felvett 30 
milliót, a pénzügyminiszteriunm ál- 
tal ugyancsak kölcsönként folyósitott 10 
millió lejt, továbbá a statisztikai hiva- 
tal hét millió lejes alapját. : 

A Jorga-kormány uralomrajutása után 
egybehivott rendkivüli parlamenti ülés- 
szakon megszavaztak összesen 49 millió 
lej rendkivüli hitelt, ami szintén elfo- 
gyott. 

Amennyiben a kormány idejében nem 
intézkedik, ugy a jelenlegi népszámlá- 
lás az Averescu kormány alatt megkisé- 
relt népszámlálás sorsára fog jutni. 

A legérdekesebb az egészben az, hogy 
az állami statisztikai hivatal, a propa- 
gandára beinvesztált 7 milliós alapjáért 
egyre sürgeti népszámlálási adatokat. 
A statisztika összeállitása egyelőre be- 

láthatatlan messzeségben van. 

iája 
is legyver a Székelytöldön 

ugyanis teljes hatalmu urnak a följe- 
lentő Both került, aki a birtokosság 
anyagi ügyeinek rendezését Vasu dr. 
ügyvéddel kezdte meg. 

És az ügyvéd ráesett mindazokra, akik- 
nek a közbirtokosság kölcsönt adott. Né- 
hány száznak a váltótartozását nyomban 
peresitette, közel ezer másnak pedig ügy- 
véd felszólitást küldött, felmondva nekik 

Ez a hires 

fertötlenitöszer 

kimérve nem kapható 

YSOFORM a neve 

egy különleges, szaba- 

dalmazott fertőtlenitőszer- 

nek. Csakis akinek gyártási 

szabadalma van, készitheti. 

lágon használt készitmény 

csakis sötétzöld üvegekben 

kerül forgalomba. Minden 

kimérve, Lysoform név a- 

latt eladott készitmény gya- 

nus. 

szeptember elsejére a kölcsönt és fenye- 
gető ügyvédi szóval közölve azt is, hogy 
amennyiben nem fizetnek, nyomban pe- 
resiti a váltókat. Nagyszerüen jöve el- 
mező ügyvédi tevékenység ez Vasunak, 
miért ne tenné? Neki igazán nem köte- 
lessége törődni azzal, hogy a több mint 
ezer székely gazda sorsát pecsételi meg 
a oaltótartozások fenondása. 

És közben nőnek a perköltségek is. A 
vizsgálatot folytató bizottság centiméter- 
rel méregeti a kivágott fenyők megma- 
radt tönkjeit. A munka nem sürgős, a 
bizottságnak nem kell megerőltetnie ma- 
gát. A napidijakat és az összes peres el- 
járással összefüggő költségeket futja 
majd az a pénz, amit Vasu visszaperel 
hirtelen a közbirtokosság kasszájába. 

Igy uszik el a közbirtokosság pénze... 
És igy megy tönkre több, mint ezer szé- 

kely család. Csak azért, mert az a bizo- 
nyos Both, aki nevének megfelelően vé- 
gigver most szinte egész Csikon, alacsony 
indulatu ember volt s vállalta a neki jut- 
tatott borzalmas szerepet. 
Ugy érezzük, hogy a csikkaresalvi köz- 

birtokosság kérdése már ne- egyszerü 
bünügy, hanem olyan horderejü tömeg- 
mészárlás, amelybe a kormányhatalom- 
nak is bele kell szólania. A magyar kép- 
viselők kötelessége, hogy felnilágositsák 
az ügy természetéről az igazságügymi- 
nisztert. A karcfalvi közbirtokosság veze- 
tősége nem tett egyebet, csak azt a segit- 
séget vitte a csiki föld népének, amiről 
a bukaresti felelős tényezők hónapokon 
keresztül tárgyaltak: olcsó hitelt. Ki 
gondolta volna, hogy ez lehet belőle?—- 
Szóljon bele ebbe az ügybe is az igaz- 
ságügyminiszter. A Banca Cetatea ügyé-- 
be való belszólása után már nem is lesz 
ez annyira szokatlan dolog s ezuttal nem 
egy emberről van szó, hanem több, mint 
ezer családról. A bünösök bünhődjenek, 
ha balóban elkövettek palami bünt, de 
ne tegyék tönkre a szerencsétlen székely 
gazdákat, akik igazán semmi okot sem 
szolgáltattak arra, hogy most Vasu ügy- 
béd duzzadtra keresse magát rajtuk. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁA 

A Graf Zeppelin 
,elindult 

az Eszaki Sarkra 
F riedrichshafen, julius 2. 

A Zeppelin-müvek igazgatósága leg- 
utóbb ugy döntött, hogy a légi óriás 
Északi Sarkra tervézett utját meégis meg- 
tartja. A határozat értelmében a Crar 
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Zeppelin ma, pénteken reggel 9 órako 
startolt a Zeppelin-müvek légi kikötőié- 
ből. A léghajó Berlinben 10 órára meg- 
szakitja az utját s azután tovább száll 
Leningrád felé. 

A Graf Zeppelin 30 főnyi legénység- 
gel indult el a kalandos és kockázatos 
utra. Fedélzetén a léghajó tulajdonkép- 
Peni személyzetén kivül 12 tudós, s hir- 
apiró s 1-1 filmoperatőr és rádiótiszt 
tartózkodik. Legérdekesebb utasa két- 
ségen kivül Szamojlovics orosz földrajz- 
tudós, aki a start előtt adott nyilatkoza- 
tában annák a reményének adot kife- 
jezést, hogy uj és eddig teljesen isme- 
retlen területeket fedeznek fel az embe- 
ri tudás számára s a térképezési mun- 
kálatokon kivül még sztratoszféra-kuta- 
tásokat is végezhetnek. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Ime a LYSOFORM-üveg 

Utánzatot vá-árolni ak- 

amikor fertőtlenitő- 

szerre van szükség — amely 

kor, 

minden csirát megöljön - 

tiszta őrület. Kérje nyoma- 

tékosan a zöld üveget, le- 

pecsételve, amikor Lysofor- 

mot vásárol. 

éelérm 
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Kilosztják Salamont! 
Közgarázdasági ríport 

TI. JELENET. 
A bukaresti „Regina Maria" szinház öltöző- 

je előadás előtt. Salamon felváltva simogatja 
örömtől duzzadó keblét és bankóktól duzzadó 
pénztárcáját. 

Boross: 

A viszony köztűnk szoros, 
Csodálhkozhat hát Boross, 
Hogy te köztünk a koros, 
Mért oagy oly mámoros? 

Salamon (megmutatja tárcáját): 

Te mafla, miért kérded? 

Nézz bele és megérted, 
A formámra ez rávball, 
Tele van valutával! 

Komlós: 

Az öröm néha romlós, 
Tudod, mitől tart Komlós? 
Hogy fel fog állad kopni, 
Ha el találják lopni! 

Salamon: 

A sok beszéd oly dőre, 
Ne gondolj zsebmetszőre, 
A bevétel egy vagyon, 
Ki hinné, hogy itt hagyoml!? 

(Beteszi a tárcát a fogason függő kabátjába.) 

HI. JELENET. 

Jelenetek a szinpadon. 

III. JELENET. 

Jelenetek az öltözőben. 

Salamon: 

Ihaj, tyuhaj, milyen siker, 
Mint hosszu frigy után iker, 
Bebételem ma is támadt, 
Egyem meg a pénztárcámat! 

(Nem találja a tárcát.) 

Jaj, Istenem, rosszul lettem, 
Ugy émlékszem, idetettem, 

A helyzet cseppet se tetsző, 
Mégis járt itt egy zsebmetszől 

(Összelármázza a müvészeket.) 

Sass Olly! Gyere csak, lányom, 
Nézz körül most, ugy kipánom, 

Szemed éles, mint a Sassnak, 
Itt kell lenni a pasasnak! 

Sass Olly (körülnéz): 
Mester, ne fájjon a gyomra, 
Nem akadtam semmi nyomra! 

Salamon leül egy székre. Cziráky Lucy ci- 
rókálja, Götz Erzsi megnyugtatásképpen ro- 
konáról, Götz von Berlichingen-ről mesél, a 
vaskezü lovagról. (Nem is csoda, hogy „ilyen 
vas nóő.) 

Salamon: 

Valaki engem megovágott, 
Levonom a tanulságot, 
Szerepköröm más lett máma, 
Burleszk helyett itt a dráma! 
Utiköltség kell valami... 
Muszáj még egyszer játszani, 
Sirni ugysem látott senki, 
Sem a magyar, sem a jenki! 

NEMES FERENC 
. 

A PRÁGAI SAKKOLIMPIÁSZ 14. FOR- 

DULÓJA. Tudósitónk jelenti: Tegnap délelőtt 

befejezték az azelőtti napokról függőben ma- 

radt sakkjátszmákat. A 14. forduló után a 

csapatok állása a következő: Csehország 36 

(1), Lengyelország 36, Amerika 35, Ausztria 

35 (1), Lettország 34, Németország 32 és fél 

(2), Jugoszlávia 32 (1). Svédország 31 és fél. 

=HADIROKKANTAK FIGYELMÉBEI A 

Hadirokkant Egyesület brassói csoportjának 

vezetősége ezen az uton hivja fel az érdekel- 

tek figyelmét arra, hogy julius 31-én és au- 

gusztus elsején Prágában nemzetközi hadirok- 

kant kongresszus lesz. A csoport vezetősége 

felkéri mindazokat, akik a prágai kongresz- 

szuson részt akarnak venni, vagy pedig a 

kongresszus sikerét anyagilag is előmozdita- 

ni akarják, jelentkezzenek a csoport irodájá- 

ban, (Brassó. Hirscher-utca 28. sz.), délelőtt 

8 és 11 óra között. 

Kerestetik 
jobb házból való gyakornok ijó 
bizonyitványokkal. gyarmatáru üz- 
let részére. Személyes jelentkezés a 
bizonyitványok bemutatása mellett 
Julius Mein! cégnél, Brassó 
Kolostor-utca 9. e 

mxoetas 

ümortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósittatunk. 

Kolozsvári Népbank és Zálog Hitelintézet R. T. 
zg Szep-ucca 1. S 

zso unm kyponyeg. cslgkszeretan 
városi tanácsot feloszlató prefektusi ha- 
tározatot Faroga Viktor volt polgármes- 
ter megfelebbezte a kolozsvári reviziós 
bizottsághoz. A bizottság helyt is adott 
Faroga felebbezésének és a városi taná- 
csot visszahelvezte teljes jogkörébe. — 

Mndezek dacára nem veheti át a város 
vezetését a most már visszahelyezett vá- 

rosi tanács, mivel azóta egy belügymi- 
niszteri rendelet is van a tanács feloszla- 

tásáról. Ezek szerint eső után köpönye- 

get kapott a volt polgármester, amit 

nem érdemes. sőt nem is lehet felvenni. 

NÉGY ÉVET KAPOTT A HOSSZUFA- 

LUSI GYILKOS. A brasói törvényszék má- 

sodik szekciója tegnap, a késő esti órákban 

hozta meg az itéletét Mino Stefan gyilkossági 

bünpörében, aki ez év január 31-én a mezőn 

megölte és kifosztotta Vlad Aurél hosszufalu- 

si legényt. A fiatal gyilkost négy évi szigori- 

tott fegyházra itélték. - Az itéletet Jonescu 
ügyész megfelebbezte. 

—– Osztrák gyermekek érkeztek Ro- 

mániába. Bukarestből jelentik: Szerdán 

135 osztrák gyermek érkezett meg Bécs- 

ből Romániába, kiket 47 községben, fő- 

leg bánsági német és román családoknál 

fognak elhelyezni. A nyaraló gyerme- 

kek 10 nevelő kiséretében két hónapot 

fognak a Bánságban eltölteni. 

MAJLÁTH PüSPÖK SZOMBAT- 

HELYEN. Szombathelyről jelentik: Majláth 

Gusztáv Károly gróf, Erdély római katholi- 

kus püspöke, magyarországi utja alkalmával 

tegnap felkereste Mikes János gróf szombat- 

helyi püspököt. 

NÉVTELEN FELJELENTÉSRE HOLT- 

TESTET TALÁLT A BRODINAI CSENDŐR- 

SEG. Bukarestből jelentik: A regáti Brodina 

község csendőrparancsnoka pár nappal ez- 

előtt névtelen levelet kapott, amelyben fel- 

hivták figyelmét, hogy Straj község erdejé- 

ben egy hulla hever. A levélhez, mely olva- 

sottabb ember kézirására vallott, helyszini 

rajz is volt mellékelve. A csendőrparancsnok 

erős fedezettel elment a megjelölt erdőbe, a 

hol rá is akadt egy 40-435 évesnek látszó fér- 
fi parasztruhás holttestére, akinek homlokán 
egy revolvergolyó véres nyoma látszott. - A 
hullához közel egy vadászfegyvert fedeztek 
fel, amely más kaliberü volt, mint amivel a 
szerencsétlen áldozatot agyonlőtték, aki min- 

den valószinüség szerint orvvadász volt és 

társai esetleges tévedése következtében lelte 
halálát. Lehetséges azonban, hogy egy erdő- 
őr lőtte agyon. - A rejtélyes névtelen levél 
eredetére vonatkozólag még nem sikerült 
semmit sem kideriteni. 

—- EGY BRASSÓMEGYEI DIÁK HULLÁJA 

—- 

MÁSFÉL HÓNAPIG LÓGÖTT A BANEASAÁT 
ERDŐBEN. Bukarestből jelentik: Bukarest 
mellett, a Baneasa-i erdőben dolgozó munká- 

sok borzalmas leletre bukkantak. Az egyik fa 
tövében egy már majdnem teljesen feloszlás- 
ban lévő fejnélküli férfihulla feküdt. A mun- 
kások azonnal értesitették a rendőrséget a 
megdöbbentő felfedezésről. A megtartott hely- 
szini szemle alkalmával több, mint öt méter- 

nyi távolságban megtalálták a hulla törzsé- 
től levált fejét is. A helyszinen megjelent tör- 
vényszéki orvos megállapitása szerint nem 
gyilkosság, hanem öngyilkosság történt. - A 
jelek szerint másfél hónappal ezelőtt az is- 

meretlen öngyilkos a baneasai erdőben felkö- 

tötte magát egy fára és minden valószinüség 
szerint másfélhónapon keresztül himbálta a 
szél az öngyilkos hulláját, anélkül, hogy bár- 
ki is észrevehette volna. Az utóbbi napok kaá- 
nikulai forrósága meggyorsitotta a hullaosz- 
lást, ez okozta, hogy a fej levált a törzsről és 
tovább gurult az erdő pázsitján. A bevezetett 
nyomozás során megállapitották, hogy az ön- 
gyilkos azonos Nascu László brassómegyei 
teológiai hallgatóval. Egyelőre nem sikerült 
megtudni, hogy a szerencsétlen fiatalember 
miért dobta el magától az életet. 

– A TÁBLA IS ELUTASITOTTA JOSIF 
BANKIGAZGATÓ SZABADLÁBRA HELYE- 
ZESI KÉRELMÉT. Beszámoltunk már arról, 
hogy a brassói törvényszék Josifnak, a Ceta- 
tea bank volt igazgatójának vizsgálati fogsá- 
gát ujabb harminc nappal meghosszabbitotta. 
Josif ügyvédei megfelebbezték a határozatot, 
a Tábla vádtanácsa azonban a mai napon 
megtartott ülésen a felebbezést visszautasitot- 
ta. Josif igy az ügy teljes tisztázásáig a bras- 
sói ügyészség foglya marad. 

LETARTÓZTATTÁK A SIKKASZTÓ 
BETEGSEGÉLYZŐ HIVATALFŐNÖKÖT. Ma- 
rosvásárhelyről jelentik: 
marosvásárhelyi ügyészség letartóztatta Beur- 
dianut, a maroshévizi betegsegélyző kirendelt- 
ség főnökét, aki most tért vissy szabadságá- 
ról. Beszámoltunk már arról a nagyarányu 
sikkasztásról, amelyet Beurdianu követett el a 
betegsegélyző kárára. A vizsgálat megállapi- 
totta, hogy a betegsegélyzőpénztár kára egy 
millió kétszázezer lej, amit a sikkasztó főnök 
hamis könyveléssel igyekezett leplezni - A 
sikkasztás ügyében különben még a vizsgálat 
folyik, amely hivatva lenne megállapitam, 
hogy voltak-e Beurdianunak segitőtársai. 
— HALÁLRA ITÉLTÉK A NOVOGRADIS- 

KAI POLGÁRMESTER GYILKOSAIT. Bel- 
grádból jelentik: A biróság tegnap mondott 
itéletet a novogradiskai polgármester két 
gyilkosa felett, s az elvetemült banditákat 

Csütörtök este a 

oA- ., 

maradottainak fizetendő 120.000 dinár kárté- 

ritésre itélte. 

— Voeronállal megmérgezte magát egy 
120 éve fennálló német bank főnöke. 
Berlinből jelentik: Majna-Frankfurtból 
jelentik, hogy ottan a 120 év óta fennál- 
ló „Weiler és Fiai" ismert bankház el- 
nöke veronállal megmérgezte magát és 
meghalt. Az ismert pénzkapacitás azért 
lett öngyilkos, mert bankháza a leg- 
utóbbi pánik következtében megren- 
dült. 

- ZÁTONYRA FUTOTT A MAGYAR 

„NÉPKÖNYVTÁR" SORSA MORENIBEN. 

Kobács Géza moreni református lelkész nemes 

célt akart szolgálni egy magyar népkönyvtár 
létesitésével. Az alig két hónapos könyvtár- 

nak már mintegy hetven kötetre rugó könyv- 
állománya van, de gyarapitása, a sajnálatos 
gazdasági körülmények folytán megakadt. A 
tiszteltes ur megpróbálta közadakozás utján 

gyarapitani a könyvtárt, de eredménytelenül. 
A moreni magyar munkások is feláldozták 
szükös keresetük töredékét könyvek vásárlá- 
sára, de az eredmény igy is kevés. A nép 
olvasni akar Moreniben, magyar könyveket 
és ujságokat szeretne kézben forgatni s a kö- 
zönyön mulik, hogy szándékuk meddő. Meg- 
ható és figyelemreméltó, hogy a kérgeskezü 
munkásember, a napi fáradtságtól elcsigázva 
is magyar irástermékek után vágyik. Misszió- 
számba megy a moreni „népkönyvtár" támo- 
gatása. Póstaládákat kitevő könyvküldemé- 
nyeket kellene feladni a moreni magyar mun- 
kások cimére, akiknek lelkében a magyar be- 
tü iránti szeretet a szondák tüzénél is elolt- 
hatatlanabbul lobog. 

,— Ismeretlen fiatalemberek szinházi 
jegyeket és interimárbizottsági tagságot 
árulnak. Brassóban és a környékbeli 
falvakban hosszabb idő óta gyanus fia- 
talemberek egy messze kitolt dátumra 
szóló szinházjegyeket árusitanak. A 

brassói sziguranca hivatalhoz egy felje- 
lentés érkezett, amely arról számol be, 
hogy ezek a fiatalemberek nemcsak szin- 
házjegyekkel kereskednek, hanem a 
naiv falusi emberektől tekintélyes ösz- 
szegeket csalnak ki azzal az igérettel, 
hogy bukaresti összeköttetések révén 
bejuttatják őket a községi interimár- 
bizottságokba. A sziguranca most tel- 
jes apparátussal keresi ezeket a vállal- 
kozó szellemü fitalembereket. 

AZ ALLATOK ZENEI ÉRZÉKE. A 

londoni állatkertben egy bizottság számos 

kisérletet tett annak a hatásnak a megál- 

lapitására, amelyet a zene az állatokra 

gyakorol. Rájöttek, 

nem hallgatnak a zenére, mig a szelid ál- 

latok közt sokan oannak, amelyek a ze- 

ne hangjaira fülelnek. Meglepő az a meg- 

állapitás, hogy a legtöbb madár nem vet- 

te tudomásul, hogy a kalitkája mellett 
muzsikálnak. Legfurcsább tapasztalatot 
azonban a kigyókkal tették, amelyek me- 

rő ellentétben a fakirok állitásaipal, akik 

a kigyókat állitólag a zenébel idomitják, 
semmiképpen sem érdeklődtek a zene 
iránt. 

- BÁANSÁGI HIREK. Bánsági tudósitónk 

jelenti: Gyertyámos községben a kukoricagó- 

téban felakasztva holtan találták meg hozzá- 

tartozói Schmitz József 61 éves jómódu gaz- 

dálkodót. Az életunt ember régóta tartó su- 

lyos betegsége miatti elkeseredésében vetette 

el magától az életet. - Nagykomlós község- 

ben egy nyolcvanéves magános aggastyán, 

Marhoffer Mátyás követett el ismeretlen okok- 

ból öngyilkosságot. A családtalan, visszavo- 

nult életet élő öreg ember a lakásán agyon- 

lőtte magát. Az öngyilkosságot csak napok 

multán, véletlenül fedezték fel a szomszédok, 
akiknek feltünt, hogy az öreg embert már 
több napon át nem látták házából kimozdul- 
ni. Az öreg ember végzetes cselekedetének va- 
lószinü oka életuntság. - Tragikus kimene- 
telü összetüzés történt a kladovai erdőben 
Hancz Illés erdőkerülő és egy környékbeli fa- 
luból való parasztember között, aki fát ment 
lopni az erdőbe. A fatolvajt az erdőkerülő 
rajtacsipte és le akarta tartóztatni, amiből he- 

ves jelenet fejlődött ki a két ember között. 
Az erdőkerülő az ellenszegülő emberre végül 

fegyvert fogott és agyonlőtte. Az erdőkerü- 
lőt a csendőrök letartóztatták és átadták az 
ügyészségnek. – Megrenditő véget ért tegnap- 
előtt' fürdés közben egy Caltiun János nevü 
zsilvölgyi munkanélküli bányamunkás, Pa- 

rácz község határában. A Bánságban munka 
után járó ember fáradságos gyaloglása köz- 
ben a Temes folyóra ment fürödni, az uszni 
nem tudó ember azonban mély vizbe kerüh 
és hamarosan elnyelték a habok. Mire segit- 
ségére siethettek volna, már elmerült a Temes 
hullámaiban. Holttestét eddig még nem ve- 

tette partra a viz. - Nagyszentmiklós köz- 
ségben eddig még meg nem állapitott körül- 
mények között a tulajdonos távolléte alatt 
tüz ütött ki Angila Vasilie csendőrtörzsőrmes- 
ter lakásában, amely teljes berendezésével 
együtt a lángok martalékává lett. A vizsgá- 
lat adatai szerint a tüz gyujtogatásból kelet- 
kezett, amit az őrmester ellen bosszuból kö- 
vetett el valamelyik ellensége. 

hogy a ovadállatok 

lá 

.............t....t.....tc .... 

AKI NAPPAL EL VAN FOGLAL 
mütermemben este is lefényképeztetheti m. 
gát 9 óráig, az uj villanyfény berendezés Mel 
lett. Sürgős esetekben fényképek aznap ke. 
szülnek. Lang Henrik kir. udvari fényképé. 
Brassó, Kolostor-utca 28. es 

– SZOMBATON MEGKEZDIK A BRAS 
SÓIAK JULIUSI NYUGDIJÁINAK A K 
FIZETÉSÉT. A brassói pénzügyigazgatós. 
gon, mint értesülünk, e hó 25-én szombat, 
megkezdik a nyugdijasok julius havi ny 
dijainak a kifizetését. Ahogy Adrian Cory 
az uj adminisztrátor a brassói nyugdijeg a 
sület ügyvezető elnökének, Berariu tanácy 
nak kijelentette, három pénztárnál fizetik 
a nyugdijakat és pedig betürendes sorban 1 
Mindenki személyesen, vagy igazolt megha. 
talmazott utján veheti fel a nyugdiját. Ba 
pénzügyigazgató, aki pár nappal ezelőtt 
Brassói Lapok munkatársának is igazsá é 
zetről tanuskodó nyilatkozatot tett, azt 

jelentette a nyugdijegyesület elnökéne. 
hogy „bünnek tekintené, ha, – mihelyt pén 
áll rendelkezésre, - nem fizetné ki a nyu 
dijakat." A kifizetések betürendben, háro 
pénztárnál egyszerre történvén, kivánato 
hogy csak azok járuljanak a pénztárakhoz , 
kik nevük szerint soron vannak, hogy minde 
tolongás elkerültessék. Kivánatos tovább 
hogy a nyugdijasok teljes számmal lépjenek 
be a brassói nyugdijegyesületbe, hogy érde 
keiket tömörülés és szervezkedés utján, mindl 
hathatósabban védhessék meg. 

x BIKSZÁD GYÓGYFURDőŐ, Erdély Kark. 
badja, a hurutosok Mekkája, nyitva juniu 
1-től. Ivó-kura, szénsavas fürdők, hidegvi 
gyógyintézet, inhalatórium és strandfürdők 
Állandó fürdő-orvos, vasut, pósta, távirda 
helyben. — Elsőrendü diétás konyha, na 
pensio 160 lejtől. - Orth. izr.-nak kóser ven 
déglő. Prospektust dijtalanul küld a fürdi. 
igazgatóság, Baia-Bicsad, jud. Satmar. 

— Brassói piaci árak. 1931 julius 24.é 
Marhahus levesnek 26-28, eeknv ú 
–36, Sertéshus combja 32—34, Karaj 
42—44, Zsirszalonna 34-36, Zsir 46-4 Tojás drb. 150-2, Csirke párja 304 
130 lej. - Élő állatok kilóra: Export 
ökör élősuly kg. 18–20, Sertés 17—09, 
Igás ökör drb. 7000-9000, Ló drb. 500 
—13.000, Ló luxus 18.000-24.000 lej, 
Terményárak nagyban: Buza d 3530- 
380, Rozs 280-5310, Árpa, sör 380-40 
Árpa, takarmány 290-310, Zab 500- 
540, Tengeri, szemes 290-310, Lencse, 
nagyszemü 600-700, Bab, fehér 600- 
700, Burgonya 120-160 lej. – Takar. 
mányárak nagyban, per 100 kg.: Széna, 
Próselt 180-200, Széna, laza 140-160, 
zalma, laza 50-60, Korpa 270-5300 lej. 

Okl gépészmérnök] 
elvállalja erdélyi gyárak 
képviseleteit. Bukarestben 

miüszaki tanácsadó. 
Levelezés magyar, német és román 
nyelven. Szives megkeresések a bu- 
karesti kiadóhivatalhoz (Bv. Schitu 
Magureanu 21). „A. GY. 31" alatt 

Megmenekül 
egy kinos operációtól, ha 

Haedensat 
használ, amely az aranyéf- 
nek egyetlen biztos ellen- 

szere. Nem reklám, nem 
ámitás, egyetlen próba meg- 
győzi Önt erről. Töőbbezet 
elismerő levél. ; 
Kapható minden gyógyszer- 
tárban. 

Romániai vezérképviselet : 

ROVAL-dronéria 
M. Rózsa R. T., Clui 

13431 E 

unákat vegyllet lcst, üszt: CHNK, tIUI Postaküldemény 
8. OLDAL 

eknél 200, engedmény. 
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Gyomor- és bélzavaroknál, árvágy- anságnál, szorulásnál, fölfuvódásnál, 
tal morégésnél, felböfögésnél, szédülés- 
' homlokfájásnál, hányingernél, 1-2 

néeg, természetes „Ferenc József" ke- 
viz alaposan kitisztitja az emésztő- 
kat. Közkórházi jelentésekben olvas- 

uta hogy a Ferenc József vizet még a 
me6 betegek is nagyon szivesen isszák 
í általánosan dicsérik. A Ferenc Jó- 
é keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
riákban és füszerüzletekben kapható. 

67 VOLT PORTÁS MEGHARAGUDOTT 
EGY MAGVAR TISZTVISELŐI Ő KE- 

eR NÉLKÜL MARADT. Csikszeredai tu- 
sitónk jelenti: Esetek, amelyek csak nálunk 

dós hetnek meg! Ez alá a rovatcim alá ki- táozik az alábbi nagyon jellemző, nagyon 

megdőbáról, Szánktusz Lászlóné nyolc 
csiki keresztül teljesitett szolgálatot a csik- 
Évedai járásbiróságon. Példás tisztviselőnő 
sze nem akadt, mert nem akadhatott ellene 

mi kifogás. Egészen mostanig. Most 
sezis születési balvégzete, amiről ő nem 
t őt is utólérte. Aldea Joan nevü „kollé- 
áia- személyesitette meg a sorsot. Ez az Al- 
dan Joan nemrégiben még portás volt Bras- 
éban és itt szerezte meg azt a képességét, 

bogy tisztviselő lehessen és olyan irtó hadjá- 
atot indithasson magyar kollégái ellen, hogy 
nég a jobbérzésü román kartársak is undo- 
odva fordulnak el tőle. Ez az Aldea Joan 

ser 

Naponta kellemetlenkedett, veszekedett és 
rovokálta azt a mérges jelenetet, ami végül 

be is következett. A folytonos molesztálás mi- 
t felháborodott uriasszony kijelentette, 
hogy férjével pofoztatja meg, ha nem hagy- 
ja abba az üldözést. Csak ez kellett Aldeá- 
hak. Nyomban feljelentette kolléganőjét, akit 
nyomban ki is dobtak a hivatalából. Ez tör- 
ént. A volt portás, Aldea Joan férfiatlan fel- 
jelentésére olyan csodás gyorsasággal követ- 
ezett a döntés, ami a hazai igazságszolgálta- 
ásban igazán páratlanul áll. Csak azért, 
mert egy magyar uriasszonyt kellett megfosz- 
ani a kenyérkereset lehetőségétől. 

– GAZDATLAN SZAZEZREK. Az em- 
ber el se hinné, hogy Soédországban egy 
helyen százezrek hebernek gazdátlanul. 
Pontosan egy millió és 321.000 korona. – 
Ennyire rugnak az állami kötvényekre 
esett és fel nem vett nyeremények. A 
spéd állami kötvények kamat helyett 
évente kétszer nyereményekkel és pré- 
miumokkal fizetnek. Ha a nyereménye- 
ket bizonyos idő alatt fel nem veszik, ak- 
kor az állampénztár tulajdonába mennek 
át. 

- Bánsági nyári nagyvásárok. I ugo- 

agyvásárok a Bánságban a következő 
orrend szerint tartatnak meg: Buziáson 
ét napos vásár julius 24 és 25. napján, 
agykövéresen julius 30-án, Karánsebe 

ben pedig három napos vásár, augusztus 
5. 6. és 7-ik napjáin. A vásárral kapcso- 
atban mindahárom helyen állatvásár 
s lesz. A megye és a vonatkozó járások 
területén semmiféle ragályos állatbe- 
gség nincsen, minél fogva az állat- 

egészségügyi hatóságok mindenféle ál- 
atok felhajtását engedélyezték. Nem 
eladásra szánt, vontató állatok a vá- 
ártérre csak szabályszerü járlat felmu- 
atása ellenében hajthatók fel. 

A4 modern nő 
egyik legfontosabb problémája, hogy 
egyrészt milyen módon tegyen szert 
arányos testalkatra, s általában edzett, 
egészséges, a férifaképal bversenyezni 
udó szervezetre, másrészt hogyan tud- 
Ja megőrizni testének fiatalos rugé- 
onyságát. Ez a magyarázata annak 
gy az utolsó tiz esztendőben soha el 

nem képzelt mértékben megszaporodott 
azoknak a száma,. akik rendszeres tor- 
nábval igyekeznek fentieket elérni, fel- 
lasználpa az ebben az irányban Kiala- 
ult különböző módszereket. Ugyan- 

csak érthetőpé válik ezek után az is. 
kön a világ minden nyelvén rengeteg 

sról. A magyar nyelven erről a tárgy- 
ról megjelent művek közül messze ki- 
emelkedik dr. Madzsar józsefnének: A 
női testkultura uj utjai cim alatt meg- 
a ent nagyobbszabásu könybe, mely 
fább mint 200 oldalon felőleli ennek a 
emakörnek ugy az elméleti, mint a 
gyakorlati részét. A gyakorlati részben 

gyrészt a pilághirü Mensendieck asz- 
lelot utmutatásai alapján egészen rész- 
fes és megfelelő ábrákkal megmagya- 
izot t oktatást nyujt a házitornáról az 
jük eti rész a fejezet-cimeiből kiemel. 
aét A köbetkezőket: Az e ászság és a 
a zépség-kötelesség. A kultura hatása 
Msfre. Az emberi test tökéletlenségei. 
éye kell speciális női testnevelés. A 
leán meknepelés és torna. Őszinteség a 
szen Repelésben. A test-kultura mód- 

7e. Légzőtorna és bőrápolás stb. stb. 
1 itünő munka 2-ik bővitett kiadása 19 s 
Drodi peg ábrápal és 36 fénykép-re- 
bótkcióbal jelent meg. Ára 170 lej. 

poág is megrendelhető a Brassói La- 
nyovosztályában. 

bbentő és nagyon felháboritó jelentés 

legutóbb Szánktusznét szemelte ki áldozatul. 

ti tudósitónk jelenti: AÁz országos nyári 

anyp jelenik meg a modern testápo- 

Keleti levelek " 
Irja : Baktay Ervin 

Meglehet, hogy az ő szegény, las- 
subb életritmusra berendezett agya 
nem volt elég serény, hogy a közelgő 
veszedelem elől eltéritse — de ugy kell 
neki, most vérével fizetett agytekervé- 
nyeinek fejletlenségéért. A modern Ci- 
vilizáció pedig meg sem álltt mellette 
— mi neki egy élet? - kellemetlen eset, 
ennyi az egész, siessünk innen, ne ke- 
veredjünk miaíta holmi alkalmatlan- 
sábba. 

átva, hogy a szerencsétlenség áldo- 
zata már nem él, folytattuk utunkat a 
vár felé, hogy felhivjuk a falubeliek fi- 
gyelmét a halottra. A vár bejáratánál 
az őrökön kivül is ődöngött még pár 
ember. A hir szájról-szájra adódott és 
rövidesen megindultak a kiváncsi cso- 
portok a baleset szinhelye felé. 
A szegény hindu holtteste jól előké- 

szitette számomra a halott vár hangula- 
tának élményét. Lám, lám, milyen jó 
civilizált embernek lenni: még a halált 
is kizsákmányolhatjuk, ha mást nem, 
legalább irodalmi hangulatot lophatunk 
belőle. 
Az öreg rádzsput őr, állán kétfelé fé- 

sült szakállal, oldalán kis kerek pajzs- 
zsal, görbe karddal a kezében, maga is 
átnéz a kőfalon oda, ahol a halott fek- 
szik, De a hindu szemében a halál csak 
amolyan kisebbfajta állomás a lét kör- 
forgásában, átszállóhely féle az életek 
szakaszai között. „Életünk Isvar (Isten) 
kezében van" – mormolja fehér szakál- 
lába a vén rádzsput, azután a kapu felé 
fordul, hogy engem, a fehér szahábot, a 
várba kalauzolja. : 
Forduljunk hát mi is a halott ember- 

től a holtak vára felé. 
A várkastély, magas kőtalapzatával. 

visszatükröződik a lábánál elterülő tó 
vizében. Büszke, dacos erő kőberótt 
képe. Lejtős ösvény vezet föl a bástya 
tornyos nagy kapujához. Az első ud- 
varból széles lépcsősor nyuitózik 
az elmaradhatatlan Diván-i ám nyil- 
vános kihallgatások csarnoka) oszlopso- 
rához. Mellette kicsiny szentély: a ret- 
tentő Kálidévi-nek, a Pusztulás Isten- 
nőjének oltára áll itt. Minden reggel 

fel 

Ambér, a Holt Várkastély 
kecskét áldoznak előtte - mert az iste- 
nek szomjaznak. (Ki tudja, a keleti 
mithológiának melyik sötét szelleme 
kivánta meg az ut porában heverő sze- 
gény hindu vérét is?) Ott: áll a szöglet- 
be támasztva a kard, amellyel az áldo- 
zatra szánt állat fejét egyetlen csapás- 
sal szokták leszelni. A fekete, sokkaru 
istennő, nyakában emberfő koszoruval, 
a Pusztitás diadalmi táncának mozdula- 
tában áll a szentélyfülke mélyén, - Jó 
hely ez neki, az élettelen vár küszöbe 
előtt.. 

Beljebb már szelidebb, vidámabb kör 
nvezet fogad. A Dzsaj Mandir (Győzel- 
mi csarnok) csillogó, szines tükörmoza- 
ikja ujjongó fényekre gyul az ablakon 
beözönlő napsugár érintésére. Innen a 
magasból a távoli ut porában fekvő ha- 
lett már csak parányi, jelentéktelen 
pont – akár maga a Halál is az Élet 
végtelenségében. 
Néhány lépéssel odébb a tündérmesék 

emlékeit ébreszti egy kis kert, s az 
Ezeregyéjszaka álmai Ju-uzsolnak fü- 
lembe abban a kis márványteremben, a 
melynek áttört márványcsipkés fatáblá- 
in át egykor a Nagyur csodaszép höl- 
gyei kandikáltak ki, mig a padló köze- 
pébe vájt márványcsatornán hüsitő le- 
hellettel találkoznak itt s a kettő együtt 
a Megértés nyugalmas békéjét ojtja a 
lélekbe. Igy van jól - mert csak igy 
lehet – mert igy van... India szelleme 
sokezer esztendővel ezelőtt már megbé- 
kélt a halállal - talán éppen ezért él 
törhetetlenül, tulélve birodalmak di- 
csőségét és minden kornak véges tüle- 
kedését a hatalomért... 
Végigjárom a kongó márványcsarno- 

kokat s tünődve meg-megállok régi aj- 
tók előtt Hol vannak a kezek, amelyek 
egykor nvitották, zárták ezeket a re- 
mekbe faragott ajtószárnvakat? Vajjon 
éjjelente megcsendül-e itt szellemlába- 
kon a kisértetkösöntyü? Megcsördül-e 
régmult rádzsput királyok kezében a 
kard, dobban-e a danda, a jogar? Talán 
itt valahol, egy rejtett, sötét zugban 
megbujva él tovább a Régmult?.. 
A bástyafokról a környező hegyek 

a 

B. F. Goodrich, Rubber 
Akron (Ohio) U. S. A. 

felő nyilik kilátás. A hegyek gerincén 
végig régi falak huzódnak végig. Meny- 
nyi vér ömlött egykor azokra a kövek- 
re ott, mig aztán az eső lemosta s elve- 
gyitette a föld sarával.. ; 
Mire visszatérőben ismét a halott 

indushoz érünk, már munkában talál- 
juk mellette a civilizációt. Autóból 
dzsajpuri indus rendőrök és rendőr- 
tisztviselők szálltak ki. De formasága- 
ikkal már hiába próbálják reparálni a 
bajt, amit gazdájuk, az Uj Rend oko- 
zott. Engem és kocsisomat azonban ki- 
faggatnak, sőt talán suttyomban min- 
ket gyanusitanak is a tettességgel. 
Csakhogy európai vagyok s eszerint azt 
a kétes értékü előjogot élvezem, hogy 
ha az indus rendőrök éppen a forma- 
ság kedvéért kérik nevemet és cimemet, 
a világért sem molesztálnának.. még 
akkor sem, ha történetesen mi ütöttük 
volna el a boldogtalan hindut. 
Föllélegzettem, amikor mögöttünk 

maradt a sötét sziklahasadék gádota. 
Elmaradt mögöttem a holtak völgye és 
Dzsajpur határában már a sokszinü élet 
csillant meg a pávák kékzománcos arany 
tollain... 
d Élet! Élet! Mégis csak te vagy a Min- 
enl... 

e*.9..... ...C. "C.. .8 .9 

Lugoson is müködnek a nyári be- 
törők. Lugosi tudósitónk jelentése: A 
munkanélküli nyomor, amely minden- 
felé egymásután termeli ki a nyári sze- 
zonban is a betörőket, müködésbe hoz- 
ta Lugoson is az alkalmi betörőket, akik 
az elmult napok folyamán három he- 
lyen is követtek el a város különböző 
pontjain bétöréseket. Egy Leonte Lá- 
zár nevü munkanélküli Lehatolt Pau- 
lescu Miklós lakásába, ahonnan na- 
gyob összegü készpénz-zsákmánnyal tá- 
vozott el, a rendőrség azonban hamaro- 
san elfogta. Szentiványi György lakásá- 
ból egy Marx József nevü betörő lopott 
több mint négyezer lej értékü háztartá- 
si cikkeket, egy Simians Miklós nevü 
zsilvölgyi munkanélkülit pedig abban 
a pillanatban fülelt le a rendőrség, a 
mikor egy lakásból a lopott holmikkal 
megrakodva távozni akart. A kézreke- 
rült betörőket a rendőrség átadta az 
ügyészség fogházának. 

BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Sindel Al- 
fred, nő- és belgyógyász, átköltözött: lakik 
és rendel 11-1 és 3-fél 5-ig, Brassó, Fekete- 
utca 17. Telefon 581. 

Company 

S-fé Francaise B. F. Goodrich, Colombes. (Seine) 

megalakulását. 

tudatják a társaság 

Goodrich: a 
Kizárólagos szétosztóhelye egész Románia 
területén ezen klváló kaucsúk - márka 
gyártmányalnak. 

RODA ÉS RAKTÁR: 

furakocsi tömlök. 

sSsucURET 
Strada Doamnei No. 14 

TELEFO 361-73 
fSürgönyeczim : 

SILWERTOWN 

s zámár a. 

Speciálls tömlök nehéz terhek 

Áthatolhatatlan auto-gumml kö- 

penyek és 30.000 más czikk 

Iparl és házl használatra. 

Állandó készlet: Bucuresti és a vidék 

minden szakmabeli viszonteladójáná! 

e 
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órája. 11.30: Bibliaolvasás 

Vasárnap, julius 26. 

Bukarest. 11. 15: Gyermekek negyed- 
és egyházi 

zene. 12: Zenekari hangverseny. 13: 

Hirek, időjelzés, majd: A hangverseny 

folytatása 2 Rádiószabadegyetem. 
020. Gramo" n. 21.20: Operettelőadás. 
Bndapest. 9: Hirek, kozmetika. 10: R. 

kath. istentis telet. 11.13: Evangelikus 
istentisztelet. Utána: Mándits-szalonze- 
nekara. 14: Gramofon, 15: Gyermekóra. 
13.30: Mezőgazdasági előadás. 16.15: 
Férfi énekkvartett. 17: Felolavsás. 17.20 

Toll Jancsi cigányzenekara. 18,30: A 

Fővárosi Zenekar hangversenye. 1. Ké- 

ler Béla: Magyar vigjátéknyitány. 2. 

Sirauss János: Keringő. 3. Lehár: Éva, 

potpurri. 4. Liszt: Első magyar rapszó- 
dia. 5. Schubert: Ave Maria. 6. Lavotta: 
Dal. 7. Kacsóh: Lied. 8. Auber: Fra Dia- 
volo. 19.45: Operettelőadás a studióból. 
Utána: Pontos időjelzés, hirek. Majd: 
Bura Sándor cigányzenekara és Szabó 
Guy László jazz-zenekara. 

Hétfő, julius 27. 
Bukarest. 13: Gramofon. 13.30: Hirek. 

Időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Táncze- 
ne. 19: Hirek, időjelzés. 19.10; Tánczene. 
20. Rádiószabadegyetem. 21: Klarinett- 
szóló. 21.30: Felolvasás. 21.45. Ének- 
hangverseny. 1. Halevy: Ária a Zsidónő 
c. operából. 2. Verdi: Ernani, ária. 3. 
Brediceanu: Dal. 4. Glika: Ária. 
Budapest 9.15: Hangverseny. 9.30: Idő- 

jelzés, hirek. 9.50: A hangverseny foly- 
tatása. 11.10: Nemzetközi vizjelzőszol- 

gálat. 12: Déli harangszó. 12.03: A rádió 

házikvartettie. 17: Sportelőadás. 17.35: 

Az 1. honv. gy. ezr. zenekara. 18.50: Fel- 

olvasás. 19.20: Kiss Lajos cigányzene- 

kara. 20: A budapesti filharmónikusok 

salzburgi hangversenyének közvetitése 

a salzburgi ünnepi játékokról. 1. Bach- 

Weiner: Tokkata Intermezzo, Fuga (C- 

dur). 2. Mozart: G-moll szimfónia. 3. 

Brahms: C-moll szimfónia. Utána: Pon- 

tos időjelzés. Majd: Rácz Béla cigány- 

zenekara. 
Kedd, julius hó 28. 

Bukarst. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 
időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Könnyü 

és román zene. 21: Szimfónikus hang- 

verseny Gramofonon. 21.30: Felolvasás. 
21.45. A gramofon hangverseny folyta- 

tása. - Budapest. 9.15: A 2. honvéd gy. 

ezred zenekara. 9.30: Pontos időjelzés, 

hirek. 9.45: A hangevsseny folytatása. 

11.40: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12: 

Déli harangszó. 12.05: Horváth Jancsi 

cigányzenekara. 16: Mesedélután. 17: 

Felolvasás. 17.25: Hangverseny. 20: 

Csorba Gyula cigányzenekara. 21.15: 

Wolodimeroff Irén hangversenye. Zon- 

gorán kiséri: Gratiansky Miklós. 21.45: 

Mándits-szalonzenekar. 23: Gramofon. 

Szerda, julius 29. 

Bukarest, 13.30: Hirek, időjelzés. 13.50: 

Gramofon. 18: Könnyü és román zene. 19: 

Hirek, időjelzés. 19.10: A hangverseny 
folytatása. 20.20: Énekhangverseny. 1. 
Rossini: Szevillai borbély, ária. 2. Grieg: 
Solivejg dala. 3. Borgovan.: Tavaszi dal. 
4. Popescu-Branesti: Vágy. 20.40: Gra- 
mofon. 21: Fuvolaszólók. t1. Mouduect: 
Szonáta. 2. Chaminade: Concertino. 5. 
Perilton: Ballada. 4. Mouduet: jörög 
tánc. 21.45: Zongora-hgv. 22.15: Hegedü- 
szóló. - Budapest. 9.15: A rendőrlegény- 
ség zenekara. 9.30: Időjelzés, hirek. 9.45: 
A hgv. folytatása. 11.10: Nemzetközi viz- 
jelzőszolgálat. 12: Déli harangszó. 12.05. 
A Fővárosi Zenekar hgy. 1. Schubert: 
Teufelsburg. 2. Wagner: Sigfried. 3. Mas- 
senet: Scénes pittoredgues. 4. I-ancavallo: 
Bajazzo. 5. Bizet: Carmen. 6 Érkel: Hu- 

Olcsó 

A legnagyobb magyar költő 
versei mélyen leszállitott áron! 
SK 

Uj versek. .. 68 lej 
Illés szekerén. . 658 lej 
Szeretném, ha szerel- 
nének.. 68 lej 

Ki látott engem 68 fej 
Ady-Anthologia . . 136 lej 
(A lo0 kötet válogatott versel) 

Ady Istenes versei 68 lej 
Igy is történhetik . 68 lej 
(Adi legszebb próozai irásai) 

BRASSÓI LAPOK 
könyvosztálya 
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A FORD-k 
amely az egész országot bejárja, kizárólag a világhirü 
gummival van felszerelve. 

araván 
Tireztone tMe Gum Dipped" 

der Herbst. 5. Román dalok. 22.15. Tán - 
zsika. - BUDAPEST. 9.15. Waeidinger szalón. 
zenekar. 9.30: Időjelzés, hirek. 9.45: A hgv 
folytatása. 11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgá- 
lat. 12: Déli harangszó. 12.05: Hangverseny 
16: Előadás, 17: Gordonka-hangverseny. 17.40. 
Felolvasás. 18.10: A Budapesti Első Citerakör 
hangversenye. 19.50: Cselényi József magyar 
nótaestje, Magyari Imre cigányzenekarának 
kiséretével. 21.40: A fővárosi koncertszalónze- 
nekar hangversenye. 1. W. Ernst: Hegedüver- 
seny. 2. Berlioz: Fantasztikus szvit, öt tétel- 
kanit Utána: Pontos időjelzés, hirek. Majd: 
n lics Jóska cigányzenekara, a Vadászkürt 

PÉNTEK, JULIUS 31. 
BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek 

időjelzés, 13.30: Gramofon. 18: Könnyü és ro- 
mán zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: A hgy 
folytatása. 20. Rádiószabadegyetem. 20.20. 
Gramofon. 21: Verdi: „Aida" e operája gra- 
mofonon. —– BUDAPEST. 9.15: A rádió házi 
kvartettje. 9.30: Pontos időjelzés, hirek. 9.45. 
A hgy. folytatása. 11.10: Nemzetközi vizjelző- 
szolgálat. 12: Déli harangszó. 12.05: Mándits- 
szalónzenekar. 16: Gyermekóra. 17.10: Elő- 
adás. 17.30: Vidák Sándor cigányzenekara 
18.45: Novellák. 19.10: A Városi Szinház ze- 
nekarának hgv. 21: Petőfi emlékünnepély, a 
költő halálának évfordulója alkalmával. Utá- 

A tény, hog s y a világ legnagyob zee ; 
használja és ajánlja kiválságaln automobilgyára a ves gummiköpenyeket : r a ak és e entállóképességüknek legjobb bizonyitéka. i 

z e 
ee 

: en kiváló márka mindenütt előnyben részesül! 
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nyadi László. 19.45: Vidám est. 2145: na: Pon eesseezeses...... orváth Gyula cigányyenekarn 30Mna: ontos időjelzés, hirek. Maid: g 
Somogyi Gyula adaemekafa.s adáge gy. ezr. zenekara. tids Az f honv. áfelzás hirek. A hgv. folytatása. 11.10 , 

: y a előa a: zetk ő z . 21 

aagyarorszár és az egyetem »e civilizáció. SZOMBAT szó. lekon i vizjel zészolgálat, 12: Déli harang 
pdő A udapesti Szatonzenasar hzv. , AUGUSZTUS i. A Szociáli 1gverseny. 16.10: Felolvasás, 11: 

öventhal: Induló. 2. Kálmán lmre: Ma- deST, 13: Gramofon. 13.30: Hirek, közzosiális Missziótársulat előadása. 17.3k 
rica zrófnő, 3. Hollánder: Sür 5 tétel. i ője zés. 13.50: Gramofon. 18: Katonazene., 19.30. M zene. 19: Onódy Ákos előadói estja 

ben. 4. H. Theo Dreyer: Ukrajnai variá. 19: Hirek, időjelzés, 19.10: A hgv. folytatása. dá a n0s kuselód snt. nahninoristák ciók. 3. Sally: Tangó. Slawox 0 1I. ies 20: Rádiószabadegyetem. 20,.20: Gramofon. 21. ! el sa. 20.15: Czeglédi-est. Utána: Pontos idő 

Dreyer.: Gavott. 7. Szirmay Alb e0 Könnyü zene. 21.30: Előadá oron 21. jelzés, hirek. Majd: Toll Árpád és Toll Janci 
cess Chazminkklbert: Prin- zene. - BUDÁPEST. tg Gramo Román ] cigányzenekara. : 

CSOTORTOK, JULIUS 30. Az A AAAA A A A A AAA A A AAAAAAAAAAAAA AA 
BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, A 
időjelzés. 13.30: Gramofon. 18: Könnyü és ro- 
mán zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: A hgv. e - s 
folytatása. 20: Rádiószabadegyetem. 20.20: 0 e er Cce n 1 a : Gramofon. 21: Szinház. 21.45: Énekhangver- 
seny. 1. Curtis: Sing für mich. 2. Tosti: Ad- 
dio. 3. Massenet: Elégia. 4. Tremiscot: Es naht 1 Elena hercegnő utazásáról 

Csak Mihály nagyvajda nevelése füzi még össze az elvált 
királyi házaspárt : 

- : enlohe bbi ál 
H ohentelot távi vati iroda jelentése szerint rárastő arhetek,a Marálriak, sajó 

ban nyilatkozott a épherceg London- Bukarestben édesanyjánál lakott, napot euter -ugynökség kint azonban meglátogatta érlesapját 
munkatársának Élena hercegnő ihá , : gnő, Mihál nagyvajda édesanyjá ülfördi utjával 
hagyvajda éd nyjának külfö'di utjával 

herceg rámutatott arra, ho 
Károly király és Elena hersegnő eltél ik azokat a fantasztikus hireket, amelye- e pelak kapcsolatban terjesztenek. váltak, mint ahogy elválik más ezer 

királyt. Elena hercegnő visszatérése utál 
ismét édesanyjával og lakni, de tovább ra is találkozni fog naponkint apjával 
A herceg sajnálatát fejezte ki, hogy 
általa elmondottakat rendszeri-t ferdi 
tett formában terjesztik, mérh etlen ké 
rokat okozva ezzel a román ánmnak 
Hohenlohe herceg ezután Károly k 

-
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-
—
 

-
.
 
.
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—
 

meg ezer házaspár. Van azonban 
fin c és természetes, hogy bizonyos jelg 
özönkint találkozniok kell. Igy néldául 

rály életmódjáról elmondodám, hogy 
király éjjekt nappallá téve dolgozik p- 

nyösebb helyzetben van, mint igen 
európai állam. És különösen vonatko 
ez az idei évre, amelynek gabonatermót 
rendkivüli gazdagnak igérkezik 

alá : ! É szá érdek 

és amikor teg Rő j ra fiáa abszolntisztikus uralkodó lerni. Egyelle 
S i gykbik . 

vajla ngvoltelésének tervet Hóaza a jólétkt és a felledést. Romá 
Elena he elsége Károly királynak, mint mezőgazdasági áll a vén, enkkal elő 

rcegnőnek ugyanolyan kényes a gi am lévén, s0 s0k 

találkozás, mint ármilyen más élvált 
házaspárnak, mert nincs és soha nem ie volt szó közöttük közeledésről, vagy pe- dig a válási döntés megsem miertéséről. 



Az élesztő-mennyország uja 

1z élesztőkarteli 
a S 

bb számangyalai 

másfélmilliárdnál jóval 
nagyobb hasznot vág zsebre évenkint 

Ha 10 lejre csökkenienék az éleszfő be5ozatali vámját, a kenyér ára 
: is 40-50 banival olcsóbbodna 

8 kenyér tragédiája után – a fogyasztók tragédiája 
Bukarest, julius 24. 

cenyérbélyeg tehát az egész ország terü- 

vn sztbelépett Ezzel tehát megkezdődött a 
harc a nyomorgó tömegek és a kenyér kö- 

zött, amelynek ára, az uj adóteher nyomása 

latt rohamosan emelkedni fog. 

A kenyérválság előestéjén, a kenyérbélyeg 
bevezetésének első napján még egyszer föl- 
emeljük- szavunkat és tiltakozunk a kenyér 
egyik legátkosabb megdrágitója, az élesztő- 

diktatura ellen. 

Bemutatjuk a nagy nyilvánosságnak azt az 

élesztőkartellt, amely a kenyérért véres ve- 

al 

rejtékkel küzdő fogyasztók nyakán milliókat 
keres ezen az ártatlannak látszó masszán, a 
kormánykörök okulására pedig ujabb ada- 
tokkal beigazoljuk, hogy ha a mai 45 lejről 
10 lejre szállitanák le a külföldi élesztő be- 
hozatali vámját, akkor megszünne az élesztő- 
kartell mindenható uralma és a kenyér ára 
automatikusan legkevesebb 40-50 banival le- 
szállana. Ha pedig a gyárak normális haszon- 
nal is megelégednének, a busás milliók he- 
lyett, akkor máról-holnapra rózsásabbá vál- 
na a helyzet a vérző kenyérfronton. 
De beszéljenek a számok és adatok... 

A kartell sötét misztikumaiból 
Amióta Romániában kezdetét vette az 

élesztődiktatura, a fogyasztóközönség négy 
élesztőgyárral áll szemben. Ez a négy gyár 

kartellbe tömörülten szipolyozza az állam 
atyáskodó védelme alatt a fogyasztóközönsé- 
et. 
Az élesztőkartell születése, multja és eg- 

zisztenciája nem mindennapi misztikumokat 
rejteget magában. A korlátlan lehetőségek 
adlák meg, hogy négy romániai élesztőgyár 
saját monopóliumának tekinthesse az ország 
élesztőiparát. A lehetőségek első erőforrása 
pedig a behozatali vám emelkedése volt. 
Tiz évvel ezelőtt az országban számos gyár 

és a rozs melléktermékeit feldolgozó kisüzem 
látta el Románia fogyasztópolgárságának élesz- 
tőszükségletét. Ezek a gyárak a termelés je- 
lentékeny részét fedezték, egyrészét pedig a 
külföldi gyárak látták el, amelyek ugyancsak 
olcsó áron dobták piacra áruikat, tekintve, 
hogy az élesztőt, - mint elsőrendü közszük- 
ségleti cikket, - vámmentesen lehetett az or- 
szágba behozni. 
Mintegy négy évvel ezelőtt azonban Romá- 

niába is elérkezett a trösztösödési láz. amelynek 

: 
hevében nap-nap után születtek meg a kar- 
tellek és termelési alakulatok, azzal az ismert 
jelszóval, hogy „a termelést racionalizálják 
és az árakat kiegyensulyozzák". 

Ez a racionalizálással egybekötött „arnivel- 
láció" azonban az élesztő esetében sem je- 
lentett egyebet, mint közönséges árdrági- 
tást. 

A négy gyár tehát megkezdte a „szervez- 
kedést." A legnagyobb termelők, a nagyvára- 
di szesz- és élesztőgyár, az aradi gyár, a cser- 
novici Moskovics szesz- és élesztőgyár, vala- 
mint egy-két középüzem, szövetségbe tömö- 
rültek és egyre-másra állitották le az ország 
különböző szeszgyáraiban müködő élesztőüze- 
meket. Igy, leállitották a marosvásárhelyi, a 
nagyváradi és a többi élesztő gyárakat, oly- 
formán, hogy termelési kontingensüket meg- 
vásárolva, a többi négy gyár tiszta hasznából 
kárpótolja őket a kartell. 

Ezzel tehát egy kézben 
mánia élesztőipara, a négy 
tőkartell pedig mindeható 
fogyasztók fölött. 

összpontosult Bo- 
gyárból álló élesz- 
ur lett a belföldi 

Az élesztőkartell mindenható 
terrorja alatt 

A kartellnek az a legelső létfeltétele, hogy 
semmilyen gyáralapitást ne engedélyezzen a 
kartellen kivül, tekintve, hogy az ilyen üze- 
mek, a szabad verseny törvényeinek megfe- 
elően, lenyomnák a piaci árakt. Ettől óva- 
odnak a gyárak, és ettől borsódzott a háta 

az élesztőkartellnek akkor, amikor kiadta az 
ordrét: ha nem megy másképpen, ugy az ál- 
lamhatalom segitségépel kell megakadályozni 
minden olyan törekbést, amely a kartell árai- 
nál olcsóbb élesztő forgalombahozatalával bve- 
széleyztetné a „stabilizált" árakat. Az aggo- 
lalom, hogy ilyesmi is előfordulhat, a leg- 
ékesebben bizonyitja, hogy az élesztőt ol- 
móbban is lehet árulni, csak akarni kell... 
gy fejlődött ki lassankint a megdönthetet- 
nek látszó élesztőkartell-diktatura, amely 
nden jobb törekvést csirájában megfojtott. 
rartell annaleszeiben a kereskedelmi élet- 

en hajmeresztő példákra bukkanunk. 
áy például néhány évvel ezelőtt egy nagy- 
zegdi 1paricsoport egy nagyszerüen bevált 

adalmat akart meghonositani Romániá- 
ál amely lehetővé tette volna a mai árni- 
állarz képest elenyészően olcsó és folyékony 
apotban levő élesztő forgalombahozatalát. 

man ogyváradi ipari csoport Leszmann dr. 
adalvásárhelyi ügyvédet bizta meg a sza- 
ter és gyártási engedély megszerzésével. 

váratl azonban nem valósulhatott meg, mert 
Hápdanul akcióba kezdett az élesztőkartell. 
port kö ónak bizonyult az ügyvéd és a cso- 
ben bi tagjajnak közbenjárása Bukarest- 
ké,, ninden indokolás nélkül megtagadták a 
nyek éedélyek megadását. flyen körülmé- 
továbp rött tehát a mindenható élesztőkartell 

olytathatta zavartalan kényuralmát. 

KÜLÖNBÖZőŐ ESZKÖZÖK AZ ÁR- 
VERSENY LETÖRÉSÉRE 

telelb lesztődiktaturának azonban voltak sö- 
momentumai is. Az alábbi eset Maros- 

JULIUS 20. 

lo 

mi 

vásárhelyen történt. Az eset hőse a marosvá- 
sárhelyi Bürger sörgyár és vegyigyárak egyik 
tulajdonosa. A gyár egyik beltagja, az ifjabb 
BRürger, egy szép napon arra a meggondolás- 
ra jutott, hogy vegyigyára mellé élesztőgyá- 
rat is be fog rendezni. 
A marosvásárhelyi Bürgernek, 1928-ban, 

mielőtt még az élesztőkartell megneszelhette 
volna, sikerült megszerezni a kormánytól az 
élesztőgyár müködési engedélyét. A kartell 
soraiban az engedély kiadása órási pánikot 
keltett és azonnal megindultak a tárgyalások, 
hogy Bürgert a kartellbe való belépésre kény- 
szeritsék. Ekkor müködésbe lépett az élesztő- 
kartell. Az aradi szeszgyár tulajdonosai presz- 
sziókkal próbálták Bürgert tervétől elriaszta- 
ni. Majd végső elkeseredésükben kijelentet- 
ték, hogy 

amennyiben az élesztőgyári engedélyt Bür- 
ger nem adja oissza, ugy a Bürger sörgyár 
mellé egy másik sörgyárat épitenek Maros- 
pásárhelyen. : 

Az intrika sikerült: Bürger külön bead- 
ványban bejelentette a kormánynak, hogy 
visszaadja élesztőgyári engedélyét. 

Ilyen és ehhez hasonló esetek tarkitják az 
élesztőkartell multját, jelenére pedig sulyos 
bélyegként nehezedik az a hatalmas külön- 

bözet, amely a termelési költség és a terme- 
lési ár között mutatkozik. 

TALLÓZÁS AZ ÉLESZTŐGYAÁRI 
MÉRLEGEKBEN 

Most pedig vizsgáljuk ki, hogy mit keres- 
nek az élesztőgyárak, külön külön. Előttünk 
fekszik egy ilyen élesztőgyár egy havi mér- 
legkimutatása. A gyár havonta átlag 10 va- 
gon melaszt dolgozik fel, amelyből hat va- 
gon élesztőt tud kitermelni. Ha csak 60 lejes 
kilogrammonkénti árat veszünk alapul, kiszá- 
mithatjuk, hogy a gyár a hat oagon élesztő- 

ért 3 millió 600 ezer lejt kap. A szinte ingye- 
nes áron beszerzett melaszból a gyár még 
kitermel az élesztő mellett 400 liter alkoholt 
is, amelynek ára literenként 20 lej, összesen 
tehát 80 ezer lej. Ilyenformán tehát a 10 va- 
gon melaszból kivont termelvények értéke 
a piaci árak mellett összesen 3 millió 680 
ezer lejt tesz ki. 
Ebből az összegből vonjuk le a termelési 

költséget, amelyet a gyár a mérlegében 1 mil- 
lió 400 ezer lejben tüntet fel. Ilyenformán te- 
hát ez a kis gyár, amely alig dolgozik össze- 
sen negyven munkással, 10 bagon melaszon 
keres 2 millió 280 ezer lejt. 
Hangsulyozni kivánjuk, hogy ezeket az 

adatokat a szeszgyári mérlegből meritjük, a 
melynek nyereségtételei néha szivesen kiseb- 
bitik a reális valóságot. 
Ennél sokkal monstruózusabb számokat 

mutatnak a többi élesz őgyárak mérlegei. A 
nélkül, hogy részletesebb számitásokba bo- 
csátkoznánk, tegnapi cikkünkben szerzett 
kalkulációink alapján, amelyben kimutattuk, 
hogy a kartellbe tömörült gyárak napi tiszta 
jövedelme az egy millió lejt is meghaladja, 
megállapithatjuk, hogy 
a négy gyár évenként közel 700 millió lej 
tiszta hasznot pág zsebre. 
Ennyibe kerül a romániai kenyérfogyasz- 

tóknak az élesztőkartell árdiktaturája. Ez az 
az összeg, amelyből a kartell több, mint öt- 

ven milliót fizet évenként azoknak a gyárak- 
nak, amelyek leállitották az élesztőtermelést 
és termelési kontingensüket átadták a kartell- 
nek. 
Ezek a gyárak tehát ötven milliót kapnak 
évente, csak azért, mert semmit sem dolgoz- 
nak és, mert nem csinálnak árbersenyt a 
kartell által agyonkonszolidált belföldi fo- 
gyasztópiacon. 

HA MEGOLDÓDNÁNAK AZ Al. 
LAMI BILINCSEK 

Igy fest tehát a valóságban a szindikalizá- 
lás és a trösztösités és ilyen auspiciumok 
mellett indul el végeláthatatlan földi pályá- 
ján az uj romániai kenyérbélyeg. 
A kenyér sorsát tehát az élesztőkartell re- 

zidenciájáról, Aradról irányitják. Innen fi- 
gyelik a harcmezőt, nehogy valaki élesztő- 
gyárat próbáljon alapitani. Aradról őrköd- 
nek azon is, nehogy a kormány az élesztő 
behozatali vámjának leszállitását merje ke. 
resztülvinni. Mert akkor mi történne: megin- 
dulna a külföldi gyárak bersenye, ami hama.- 
rosan leszoritaná az árakat és ezzel együtt a 
kenyér árát is olcsóbbá tenné. A külföldi 
gyárak pedig birják, mert a mai negyven le- 
jes behozatali vám mellett is abban a kényel. 
mes helvzetben vannak, hogy minden ráfize- 
tés nélkül, 

ugyanolyan áron tudják eladni élesztőjü- 
ket mint a belföldi, tehát a negyven lejes 
vámot nem fizető élesztőgyárak. 
A kormánynak pedig be kell látnia, hogy 

nem csak a földmüveslakósságon kell segitenie, 
hanem a bDárosi kenyérfogyasztók helyzetét i, 
enyhitenie kell. Mert ésszel fel nem fogható, 
hogy 

mig tiz év előtt a liszt ára 20 lej bolt, az 
élesztőé pedig 16 lej, ma, amikor a liszt 
ára sokkal alacsonyabb, az élesztő kilója 
05, sőt 70 lej lehessen. 

Az sem lehet elfogadható indokolás, hogy 
a nyersanyag megdrágult, mert hiszen, min- 
denki tudja, hogy a mezőgazdasági termékek, 
a pilágkrizis miatt elérték legmélyebb pont- 
jukat. A munkadijak pedig szintén nem emel- 
kedtek, mert, — ugyancsak a krizis miatt, — 
a munkások fizetése ma siralmasan alacsony. 
Marad végül az adó, amely 1929. óta mind- 
össze csak négy lejjel emelkedett, ugy, hogy 
az élesztő árának legfeljebb négy lejjel való 
emelkedése lett volna indokolt,. 

; x 
Az élesztő-mennyország kalóz-legendáját 

klasszikus ballada cimnek beillő mottóval 
kezdtük... A kenyér tragédiája. 
És, miután végigfutottuk a legendát és meg- 
ismertük a kartell és trösztök sötét és szá- 
mokba bugyolált világát,. tegyünk pontot a 
valóságra és módositsuk a reálitásokhoz a 
balladacimet, igy: 
4 fogyasztó tragédiája ... 

Seres Miklós 

Csehszlovákia uj gabonaneműekre 
terjeszti ki a permisz-rendszert 

Bukarest, julius 23. 

A csehszlovák kormány értesítette a 
román kormányt, hogy a miniszterta- 
nács határozata értelmében a gabona- 
nemüek behozatalánál alkalmazott per- 
miszrendszert kiterjesztik a zab és 
korpa behozatalára is. 

A különböző gabonanemüek behoza- 

tali engedélyének kiadására egy 10 ta- 
gu bizottság fog alakulni a cseh gazda- 
sági miniszteriumok megbizottaiból. 
Az uj permiszrendszer a közeli na- 

pokban életbe is lép. 
A permisz-rendszer bevezetése után 

a szállitók, az importált zab és korpa 
árának egy százalékát kötelesek taksa- 
ként lefizetni. 

Bz erdélyi bankok a visszleszámitolási 
hitelkeret kiszélesitését 
kérik a Nemzeti 

Bukarest, julius 24. 
Több erdélyi bank vezetője jelent 

meg Manoilescu bankkormányzónál, a 
kivel az erdélyi pénzügyi helyzetet vi- 
tatták meg. Az erdélyi bankvezetők rá- 
mutattak azokra a sulyos viszonvokra, 
amelyek megnehezitették az erdélyi 
bankok helvyzetét. A nagy tőkeveszteség 
miatt egyrészt, másrészt pedig bizalom- 
válság miatt Erdélyben még mindig tart 
a bankbetétek lassu kivonása, 
A bankigazgatók továbbá rámutattak 

arra is, hogy a bankok nem képesek 

Erdélyben még mindég 
tart a bankbetétek 
lassu kivonása 

kinlevőségeiket a mai nehéz viszonyok 
között rendesen beinkasszálni és ezért 
kérik, hogv 
pénztőkéik kiegészitésére, a Nemzeti 
Bank szélesitse ki az erdélyi pénzin- 
tézetek visszleszámitolási hitelkerete- 
it. 
Manoilescu bankkormányzó kijelen- 

tette, hogy a Nemzeti Bank mindon esz- 
közzel azon lesz, hogy az erdélyi és 
bánsági pénzintézetek mobilitását és 
zavartalan müködését tőkenyujtással 
biztositsa. 

e......8.ceessöesessesBE- .................. ....... . ........... 

Második osztály huzása 1931 julius 26. 

léseknél 19 Lei portóköltségekre hozzáadandó 

— 12 osztályuukészpénz sorsjáték! 
Ha nyerni akar nagy összeget - 

siessen venni Mentő soersjegyet ! 
— Nyeremények kifizetését az Albina Bank garan- 

tália – Főnyeremény 1,000,000 Let. Nyeremények összege 4,000.000 Let, — Minden sors- 
jegy 12 osztályon végig játszik. - Sorsjegyek ára 100 és 50 Lei. — Vidéki rende- 

— Főbizományos Brassóban : Derxsy Géra 
Strada de Múloc 163. Bukarestben: B. Saharovici Strada Sft. Apostoli 

Sorsjegy Iroda: Cluj Strada Memorandului 16 
28. Központi 

1t. OLDAL 



A központi adóbizottsáe leguiabb határozatat 

Felemelték az erdé őjővedelmek 
egyenesadóját 

Megint botiltották a szerszámok és gépek adóba való elárverezését. 
Kiknek nem kell kereskedelmi könyveket vezetni ? 

Bukarest, julius 24. 
A penzügyminiszter körrendeletet kül- 

dött az ország összes pénzügyigazgatósá- 
gaihoz, amelyben értesiti azokat, hogy a 
központi adóügyi bizottság határozata ér- 
telmében 

a még ki nem termelt erdők iöbedelmé- 
re kibetett mezőgazdasági egyenes adót 
nem a régi kulcs szerint állapitják 
meg. 

Mint ismeretes, ezt a mezőgazdasági tak- 
sát eddig a vágatási szerződésben feltün- 
tetett jövedelmi összeg után vetették ki. 
Vonatkozott ez olyan szerződésekre is, a 
melyeket a háboru előtt kötöttek. Ezt a 
rendezert az adóügyi központi bizottság 
gy módositotta, hogy a háboru előtt kö- 
tött szerződéseket nem oeszik figyelem- 
be, hanem a ki nem termelt erdő tényle- 
ges, mai értéke és az annak megfelelő jö- 
vedelem alapján állapitják meg az egye- 
nes adót. A módositást azzal magyaráz- 
zák, hogy a háboru előtti szecződések- 
Den feltüntetett érték és jövedelmi összeg 
megállapitása olyan pénzegységen tör- 
tént, amely semit ilyen körülmények kö- 
zött sem felel meg a mal pénzegységnek. 
A rendelkezés tehát jelentős mértékben 
emelni fogja a ki nem termelt erdők 
adóját, ami a mai gazdasági viszonyok 
között és a faipar összeomlása mellett 
sulyosan érinti a válsággal küzdő er- 
dőtulajdonosokat. 

A központi adóügyi bizottság egy má- 
sik határozata szerint 

kereskedő nem mentesithető a kereske- 
delmi könyvbvezetés kötelezettsége alól, 

csak a házalókereskedők és fix üzlettel 
nem rendelkező más áruterjesztők. Ami 
az iparosokat illeti, a kereskedelmi 
könyvvezetés kötelezettsége alól csak 
azok fognak a jövőben felmentést kapni, 
akik beigazoljá , hogy legfeljebb két se- 
géddel és két tanulóbal olgoznak. Akik 
ezen felüli alkalmazottakkal dolgoznak, 
azok kötelesek kereskedelmi könyveket 
vezetni a kereskedelmi törvénykönyv szi- 
goru előirásainak megfelelően. 

Itt emlitjük meg, hogy a pénzügymi- 
nisztérium ugyancsak a központi adóügyi 
bizottság határozatára hivatkozva kör- 
rendeletet küldött az ország öesszes pénz- 
ügyigazgatóságaihoz, amelyben 
a legszigorubb büntetés terhe alatt meg- 
tiltja az adóvégrehajtóknak, hogy ipar- 
pállalatak és kisiparosok adóhátralék 
miatt iparüzéséhez szükséges eszközö- 
ket, gépeket és egyéb berendezéseket 
lefoglal janak. 

A pénzügyminiszter szigoru rendelete 
egyébként a polgári törvénykönyv 468 
és 492. paragrafusaiban is le van fektet- 
ve, az elvakultan végrehajtó hatóságok 
azonban soha sem respektálták ezt a tör- 
vényintézkedést ugy, hogy nem egyszer 
egzisztenciákat döntöttek romba. 

ecsreecese. . SSSSSSSSSSSSödESSESee ESSSSEGEESSOSSESESEDN 

oz0501. sz. előfizető. Erről rendelet intézke- 
dik, de a száma és kelte nem áll rendelkezé- 
sünkre. Most a román osztálysorsjátékról szó- 
ló törvény is meg fogja erősiteni ezt a rende- 
letet. Egyébként tessék az ügyben a pénz- 
ügyigazgatósághoz, vagy valamely nagyobb 
bankhoz fordulni, ha részletesebb adatot ki- 
ván. 

B. L. Kéziratára, valamint felajánlott tudó- 
sitásaira nem reflektálhatunk, mivel az ön 
városában állandó tudósitónk van. 
020201. sz. előfizető. Nem valószinü, hogy 
az uj törvény érintse az ön szerzett jogait: 
az ideiglenesen eltöltött évek beszámitását is 
kérheti. A kérvény felszereléséhez kérje egy 
nyugdijas, vagy egy pénzügyi tisztviselő se- 
gitségét. - K. neje végkielégitési ügyében 
annyi idő és költség menne el, – hiába, - 
hogy erre a lépésre egyáltalán nem biztathat- 
juk. Ez csak az esetben volna indokolt, ha 
akadna olyan befolyásos emberük, aki a kel- 
lő lépéseket megtenné, vagy ügyvéd, aki egy 
pert a jugoszláv állammal ingyen vállalna. 
Magyarországgal szemben kilátástalan min- 
den igénytámasztás. 

P. R. Ön, mint erdélyi román, rokkant is, 
családjával az éhenhalás küszöbén, mert, 
nem szavazták meg végleg az egyesitési tör- 
vényt, s mert negyedévi 420 lejből, (egy re- 
gáti ugyanekkor 8000 lejt kap), nem lehet 
élni. S mikor mi ez ellen az embertelenség 
és igazságtalanság, s hasonló eljárások és el- 
bánások ellen irunk, akkor ránk fogják, hogy 
irredenták vagyunk és az állam ellen izga- 
tunk. Igy áll az erdélyi rokkantak nyugdij- 
ügye s nem vigasz a többire, hogy a kiéhez- 
tetettek és kinullázottak közt románok is van- 
na 

B. D., Máramarossziget. Azt nem lehet tud- 
ni, hogy az arány milyen lesz, miután még 
messze vagyunk a valorizációtól is. 

Sz. M. Forduljon ez ügyben a Joint irodá- 
hoz, Cluj, Mikes Kelemen-utca (zsidó fiuár- 
vaház), onnan minden adatot megkap. 

eceseTEeEmEESeSBGB. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

Servicuil Veterinar Zootechnic 

No. 15.354-1931. 

RENDELET 

a beszettség bveszedelme ellen. 

Mi, Brassó törvényhatósági város interimár 
bizottságának elnöke, tekintettel a város vete- 
rinar-zootechnicai (állategészségügyi) ügyosz- 
tályának különféle személyeken ejtett kutya. 
harapásoknak számos esetei által inditott 
megismételt jelentéseire, 

teakintettel a kutyatulajdonosoknak a köz- 
egészség védelme és az előbbi rendeletek in- 
tézkedéseinek teljesitése iránt tanusitott cse- 
kély érdekét, 

tekintettel a kutyatulajdonosoknak a köz- 
(zootechnikai és állategészségügyi igazgatósá- 
ga) 125.502-1931. számu rendeletére, 

tekintettel az 1915. évi állategészségi rend- 
őrségről szóló törvény 55 és 140 cikkeinek 
rendelkezéseire és a veszettségi eseteknek az 
embereknél való megakadályozása céljából: 

ELRENDELJUK: 
1. Cikk. Bármely fajtához tartozó, vagy 

bármely rendeltetési kutyák összes tulajdono- 

12. OLDAL 

sai, a törvényhatóság egész területén, köte- 
lezve vannak a birtokukban levő kutyák faj- 
tájáról és rendeltetéséről a városi tanácsnál 
nyilatkozatot beadni, ahol az előirt illetékek 
lefizetése után nekik egy használati engedély 
lesz kiutalva. 

2. Cikk. Tiltva van bármely fajtáju, vagy 
származásu kutyák közlekedése az utcákon, 
nyilvános tereken, sétatereken, üzleti helyisé- 
gekben, vendéglőkben, szállodákban, 
nincsenek szájkosárral ellátva, pórázon vezet- 
ve és a veszettség ellen beoltva. 

3. Cikk. A kutyák tulajdonosai, bárkik is 
legyenek, akik az itten megállapitott előirá- 
sokhoz nem alkalmazkodnak, mint ezen ren. 
delet elleni kihágók tekintetnek és egy 2000 
lejnyi pénzbüntetéssel sujtatnak, tekintet nél- 
kül, hogy a kutyák valakit megharaptak, 
vagy nem. Ezen büntetés a város javára lesz 
megszabva, a kutyákat pedig lefoglalják és 
megölik. 

4. Cikk. Az összes, a város utcáin szabadon, 
vagy, ha megkötve is, de szájkosár nélkül, 
vagy beoltatlanul talált kutyák bármely esz- 
közzel (mérgezés stb.) megölendők. 

5. Cikk. A város gyepmesteri szolgálata, a 
rendőri közegek által támogatva, a jelen ren- 
delet intézkedéseit végrehajtani köteles. Tilt- 
va van a város utcáin megfogott kutyákat él- 
ve tartani, kivéve azokat, amelyek az állat- 
egészségügyi rendőrségről szóló törvény értel- 
mében, megfigyelés céljábló, le lettek foglal- 
va. 

6. Cikk. Ezen rendelet kihágói elleni vád- 
iratokat az illető rendőrközegek veszik fel, a 
kiknek hatásköréhez a kutyatulajdonos tar- 
tozik. 

Brasov, la 24. Junie 1931. 

Comisia Interimará, 
Presedinte: Secretar General. 
Suciu m. p. Socaciu m. p. 

Seful Serviciului Veterinar al Municipiului- 
Al. Usurelu m. p. 

Folyó hó 25-én : 
este a fusnádi 
strandtürdő nagyter- 
mében megtartandó 

hacsak 

APRÓHIRDETESEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vsárman 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedménuy. 

*50, illetve 15 lel. 
st keresőknek 25 

ksusgkisabb hi 
0/o kedvezmén, 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 el 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

[ 

Vétel-eladás 
BEKEKEE 

Kertipadok, kertitömlők, viz- 
mentes ponyvák, kutszivaty- 
tyuk. Jul. Teutsch, müszaki 
áruraktár, Kapu-utca 357. 

MALOM, 11-járatu modernül 
berendezett, Aradmegye Semla- 
kon kiváló buzatermő helyen 
eladó. Bővebbet Friedrich Test- 
vérek, Temesvár. 13702 

HIDMÉRLEG üzemfelhagyás 
miatt nagyon olcsón eladó. 
Cim 13955 sz. alatt a brassói 
kiadóban. 

A Baia Eforiei Scolare Bras- 
só, Porond-ucca 4. sz., keres 
megvételre vaskasszát, kisebb 
nagyságban. 13971 

Szatócs-üzlet teljes berende- 
zése eladó. Brassó, Gőzfürdő- 
ucca 4. 13949 

Jókarban levő „Hoffer és 
Schrantz"-féle herefejtőgép ju- 
tányos áron eladó. 1 Sebes- 
tyén ügyvéd, Oradea, Szanisz- 
ló-ucca 18. 14002 

Az üzlet feloszlatása miatt 
dus raktáramot SZÉP KEzZI- 
MUNKAÁKAT ÉS HOZZÁVALÓ 
ANYAGOKAT hatósági enge- 
déllyel minden elfogadható 
áron kiárusitom. Hozolitz Elza 
Brassó, Weiss Mihály u. 20. 

14057 

Kenyérsütőde berendezés, ke- 
veset használt és eg béktár- 
szekér jutányosan aladó é- 
ther, Brassó, Hosszu-ucca k 

14055 

Allásit keres 

Középkoru keresztény URI- 
ASSZONI, aki az egyszerü, 
mint bármely finom háztartás 
vezetésében minden tekintet- 
ben jártas, önálló munkaerő, 
elhelyezkedni óhajt HAZVE- 
ZE TöNÖL. ANYAHELYETTE- 
Si VÁGY TÁRSÁLKODÓNŐI 
minőségben. Ajánlatokat „Föl- 
tétlenül megbizható" jeligére 
Fehér Olga hirdetési irodájá- 
ba kér. Temesvár, Str. Saguna 
etta sz. 14052 

B.L. L Felelősszerkesztő : 

e Kocsis Béla 
asRASSO LAPon uy va 

Allást nyer 
ÉTTERMI cukrászt önálló 

munkást keresek. Ajánlatokat 
Löbl hirlapirodába, Arad, 0s0 

4 

Gyógyszerészasszisztens, ur 
vagy hölgy 150-200.000 lej 
készpénzzel azonnal tartósan 
elhe yezkedhetik. „Tartós elhe- 
lyezkedés" jeligéreé, ABC hir- 
lapiroda, Timisoara. 14051 

Lakás 

Napos, tágas BUTOROZOTT 
SzoBAT KERESEK Brassóban, 
lehetőleg kertes helyen, azonnalra 
vagy aug 1-re. Október 1-ig tar- 
tózkodom Brassóban. Ajánlato- 
kat „Nyaraló" jeligére a brassói 
kiadóba kérek, ahol a cim is meg- 
tudható. 14038 

2 aky 3 szoba fürdőszobás 
lakást keresek szeptember vagy 
október 1-re. Cimeket „Modern' 
jeligére a brassói kiadóba ké- 
retnek. 14045 

KIADÓ ÜZLET. Nagyobb 
vidéki községben központi fek- 
vésü vegyeskereskedés árukész- 
lettel együtt, megegyezés sze- 
rint más elfoglaltság miatt ki- 
adó. Érdeklődni lehet 
Imets András-nál Csikszereda. 
Camera de Agricultura. 13882 

Vegyes 
KKKKEKEN EKEN 
BIZTOS megélhetést nyujtó 

régi jónevü kalapszalon, csa- 
ládi okok miatt átadó. Megke- 
resések „Biztos megélhetés 
jeligére Rudolf Mossehoz, ( luj. 

14054 

Rádiátorok 

tnterurban : 

Bucuresti 

. 

Marabu Keltetőgépek 
gravitátios központi melegvizfütéssel. Többszörösen kitüntetve. 

központi fütésnek stb. 

MODERNAs ettotmazi dépok es Ts 

Brasov, Sirada Intundata (Kis-utca) 12. 
Ajánlat és prospektus dijmentesen 

Gombos uriszabósága a a 
me bizhatóbb. y cime: e8. 

apu-ucca 41 
sónó felvétetik. 

anmineket éve fennálló jó ne 
nete műhely betegsé 
kiadó. Beklatkeg, Tasnád a 

ÉLET, ERŐ, EGÉSZSEG ave 
getárius koszt. Brassóban Korhá 
utca 12 alatt kitűnő Vegetáriy, 
éttermet talál 1403 

író v 
Budapesten, biró 

egy-két tanulót ellátással ege 
Értekezni jelenleg levélb. 

ngaó Turda, Str. Velits 
15044 

Férfi és női fehérnemü 
nőiruha varrását a legizléseseb, 
kivitelben ju tányos árban vál 
lalok. Bukarest, Fazekas nó 
vérek, Maica Domnului 25-a, 

14000 

Budapesten, tanulót telj 
látással vállal Retezár mérnek 
Érdeklődők levelét Turd, 
Str. Velits kéri. 1394 

rzsaszőnyeg r ké 
tése. s pez Dóczi (dok 
mint 50 ábrávab. Kéllkot va 
perzsaszőnyeg-szövés tökélete 
elsajátitására) 140 lej előzete 
beküldése ellenében portómen. 
tesen küldi a Brassói Lapo 
Könyvosztálya. 14044 

Gyenge férflak- 
nak válaszbélyeg ajánlott le- 
vélben történő beküldése elle- 
nében bérmentve küldöm sza 
badalmazott szenzációs talál- 
mányomat ismertető könyve. 
met. Cim : „Patent 601" Cluj 
(Nolozsvár) 1. sz. nostatlók. 
c tke c 

és kazánok 

: 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. felelon- 
(szerk és kiadóhivatal) *-11 és 82 
Bukarest I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. 

kkimdaza es rotaciós nyomása, Craszóban. 

Telefonszám : 363 -64 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, télévre 600, évente 120) 
negyedévre 14. télévre 28. évente 56 bengő. A többi kültöldi államokba 

megbizások telvételére és tizetések átvételére tenti, 
bizottak vannak feljogosítva : Bartha 

évente 1600 lei 

lej. Magyarországra 
negyedévre 420. félévre 82) 

nelyi mejbtizottakon kivül a köv. központi mef 
Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratut Traian 1. (Hatmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osz 
tián Kálmán) - Déva : Str Ioan Creanda 2. (Balogh Géza), Telefon 17 
részére Kolozsvárs Str Dubalarilor 7. 
hely: Benjámin Árpád. Szentéyőrgy-utca 6. 
rosvásárhely Strada Reghiulut 10. 

Hunyad- és Alsófenérmegyék 
(volt Timár-utca) (Neumann Tgnác) — Marosvásár 

– Marostordamegye: Szabó Jenő Cime: Mr 
– Magyszeben: Strada Tfurnului 13. (Szi 

– Magyvárad: Str. Nic Jica 32 (Szabó Gyulal - Szatuár: Rákóczy-ut 37. (1 
etváry László 
ertész László) 

Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágyaomlyó : (Helperin Érnő) - Temesvár 
Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál) - Torda: Str. Redele Ferdinand 25. (Dánes Józsel.1 

HMIRDETÉSEKET telvesznek a kiadóhnivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi nír 
detőiroda. Részletes tarifákkal készségéel ntttttttn nl sekákttet 

PRIMARIA ORASULU MERCTREMCC —1 MERCUREA-CIUC 

2839-1931. sz. 

HIRDETMÉNY 

1931. évi augusztus hó 24-én, délelőtt 10 
Isolnay 
A legolcsóbb cserénkályhák és 

Falance fal-burkolat- 

ANNA-BÁ
L 

látogatására a nagy- ! 
érdemű közönséget 
ezuton hivja meg 

a fürdőinazgatóság 

Önkénies árperés 
utján, Segesváron (Str. Regele Ferdinand 
121 sz alatt) 1931. julius 2ő-án kedden d. 
u. 3 órakor eladatnak a legtöbbet igérő- 
nek különféle berendezési tárgyak. a volt 

KIPP FRIGYES üvegformagyár 

tulajidonából Az érdeklődők forduljanak a 
közelebbi felvilágositásért a Volksbank Rt- 
hoz, Segesvár. AÁrverésre kerülnek az alábbi 
tárovak Egy 8-9 lóerős benzinmotor. 3 
vonós- és vezető-orsós esztergapad 1 gua- 
lugép, 1 állványíurógép, 
párhuzamos satu, 1 szivattuu berendezés, 
transzmissziók, tábori tüzhely, üllő, gyalu- 

pad. mind jó állapotban. 

1 csiszológép, 8 [e 

órakor a csikszeredai városi tanács irodájá- 
ban, az árverező bizottság jelenlétében, nyil- 
vános árverés tartatik az alábbi famennyiség 
eladása tárgyában: kb. 16.000 köbméterre be- 
csült faanyag, az 1930-31. 
továbbá 530 köbméter száraz, széldöntött fa, 
a Ráchitis nevü erdőből (Gyimesbükk község 
határában). 

A termelsi idő az árveres végleses jóváha- 
gyásától számitott egy év. 
Az előirányzat és feltételek megtekinthetők 

a müszaki osztály irodájában, naponta a hi- 
vatalos órák alatt. 

A pályázók kötelesek 320.000 lejes garan- 
ciát letétbe helyezni, készpénzben, vagy ál- 
lami értékpapirokban. 
Az árverést a nyilvános számvitelről szóló 

törvény intézkedéseinek figyelembe vételével 
tartják meg. 

Mercurea Cive-Csikszereda, 
t10-én. 

Presedinte Com. Int. 
Gustao Olteanu s. k. 

1931. julius 

Ing, seful ser. technic 
Gh. Gondos s. k. 

évi termelésből, 

lemezek, terrasszo padló-lapok 
legujabb mintákban, nagy vár 
lasztékban, mélyen leszállitott 
árakon. – Kályhaátrakások és 

javitások, csak a 

TERNCOTTA 
cserépkályhalerakatnál 

BRASSO, 

Strada Patriarchul Miron 8 

Gyár-ut) 
Telefon 794. feleton 

Figyelje lapunk irdelg 

—
—
 


